
si:

OOUj

lei Taxa postal* pUttita 
aprobäril Dir. Gen. > „

^NGARIA
lisztéi- 1__9 BUDAPEST

Főszerkesztő s
dr Paáí Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
Ví. évfolyam, 56 (1498) szám * Szerda, 1937 március 10

Főmunhaiárs:
dr Gyárfás Elemér

A szenátusban végleg megszavazták >.nimrü “**«**«“ 
az áj fiiskelai tirvénit

Hozzákezdettek az iparosok hitelintézetéről szóló töivénysavaslathoz. 4 sárga- 
inges pártalakulatok eskütételét szóvátették a képviselőházban

Bucuresti. Saját tud. A szenátusban hétfőn 
délután szakaszonként is letárgyalták és go­
lyókkal is megszavazták a főiskolai törvényja­
vaslatot. Aztán megkezdték az iparosok hitel- 
intézetéről szóló javaslat vitáját.

A képviselőház tegnap éjjel ülést tartott, 
amelyen számos bejelentés hangzott cl.

A képviselőház hétfői ülésén Constanti- 
nescu Bnrdcni praliovamcgyci ghcorghista 
képviselő kifogásolta, hogy eljárás indult azok 
ellen a praliovamcgyci lelkészek ellen, akik a 
sárgainges árkászok eskütételénél egyházi szol­
gálatot teljesítettek.

Ezek a lelkészek, akikre esetleg hat hó­
naptól két évig terjedő szabadságvesztés bün­
tetés vár, ami az egyházi főhatóság büntető el­
járását is maga után vonja, nem vonhatók fe­
lelősségre, hiszen nem is tudhatták, hogy tör­
vényellenes dolgot visznek véghez, mikor ai 
árkászok egyenruhás tüntető felvonulásán és 
eskütételén jelen volt a vármegyei prefektus 
és Bejan miniszterelnökségi alminiszter, aki 
köteles a törvények tiszteletbentartásán őr­
ködni.

A KÜLÜGYMINISZTER NYILATKOZIK 
A KÉPVISELŐHÁZBAN.

Bucuresti. Saját tud. Most már hivatalosan

közük, hogy a legionista temetéssel kapcsola­
tos diplomáciai incidens ügyében Antonescu 
külügyminiszter kedden délután kormány­
nyilatkozatot tesz a képviselőházban és a sze­
nátusban is-

UJ TÖRVÉNYJAVASLATOK 
AZ ÁLLAMPOLGÁRSÁGRÓL ÉS A NEMZETI 

MUNKASZERVEZÉSRŐL.
Bucuresti. Saját tud. Az igazságügyminisz­

térium törvényjavaslatot készített, amely meg­
szünteti a csatolt országrészek táblabiróságai 
mellett működött fellebbviteli bizottságokat, 
amelyeket az állampolgársági lajstromba való 
utólagos felvételek eszközlése céljából állítot­
tak fel annakidején, de tényleg már rég nem 
működnek. Ugyanez a javaslat előírja, hogy a 
táblabiróságok mellett működő főügyészeknek 
joguk van kérni és elnyerni ama állampolgár­
ságok törlését, amelyeket törvénytelen módon 
visszaéléssel szereztek.

Bucuresti. Saját tud. Az ipar és kereske­
delmi minisztériumban lázasan dolgoznak a 
törvényjavaslaton, amely a román személyzet 
létszámának a m agán váll al a tokban való eme­
lését. célozza. Az Universul mai száma úgy 
tudja, hogy a javaslat szerint a vállalatok al­
kalmazottainak minden kategóriájában 75 szá­
zalék román kell hogy legyen s csak 25 száza­
lék lehet kisebbségi.

Eden angol külügyminiszter mondja:

a háború elkerülhető
Anglia megragadja a* első aikalmafr, hogy megtörje 

a fegyverkezési versenyt

Londonból jelentik: Eden, angol külügy­
miniszter Aberdeenben nagy beszédet mondott. 
A fegyverkezésre vonatkozólag megállapítot­
ta, hogy Anglia fegyverkezése csak eszköz és 
nein cél.

— Öndicséret nélkül mondhatjuk, — mon­
dotta Eden, — hogy fegyverkezésünk a béke 
érdekeit szolgálja. Megvalósítjuk ugyan szük­
ség esetén fegyverkezési tervünket, de meg­
ragadjuk az első alkalmat, hogy megtörjük a 
fegyverkezési verseny vétkes körforgását. Az 
angol birodalomnak nincs nagyobb érdeke a 
békénél. Az angol birodalom ma a világ leg­
erősebb szilárdító tényezője és az is marad a 
haladás érdekében. Másik szilárdító tényező 
az Egyesült Államok. A mai zűrzavaros idő­
ben megnyugtató tudat, hogy az Óceán túlsó 
partján az Egyesült Államok békeszerető befo­
lyása érvényesül. Az általános fegyverkezési 
verseny aggaszthatja a világ közvéleményét, 
de indokolatlan az a következtetés, hogy a há­
ború elkerülhetetlen. Számos tényező esik lat­
ba a béke mellett.

Eden azután részletezte a jövő háborújá­
nak borzalmait, majd kijelentette, hogy az an­
gol kormány csak a nemzet józan ítélete által

helyeselt külpolitikát követhet.
Eden azután részletezte a jövő háborújá­

nak borzalmait, majd kijelentette, hogy az 
angol kormány csak a nemzet józan ítélete ál­
tal helyeselt külpolitikát követhet.

— Mindnyájan egyetértünk abban, — 
mondotta, — hogy külpolitikánk főcélja a bé­
ke biztosítása. Kerülnünk kell minden kihívó 
lépést. Meg kell mondani nyíltan véleményün­
ket, ha azt helyesnek tartjuk. Tekintettel a vi­
lág fegyverkezésére, olyan haderőre van szük­
ségünk, mely arányban áll nemzeti, birodalmi 
és nemzetközi felelősségünkkel. És ez a vég­
leges békét, a jog uralmát, az erőszak helyébe 
állítandó nemzetközi rend megalapozását fog­
ja biztosítani.

BALDWIN PÜNKÖSDKOR FOG LEMONDANI
Londonból jelentik: Az angol fővárosban 

újra szárnyra kaptak a Baldwin miniszterel­
nök lemondási szándékáról szóló hírek. Ezzel 
kapcsolatban megbízható helyen kijelentették, 
hogy a miniszterelnök a pünkösdi alsóházi 
szünet alatt mond le és utódául Neville Cham­
berlain, jelenlegi pénzügyminisztert fogja aján­
lani. A király Baldwin! nemesi rangra emeli. 
Valószínűleg » lo'-l öaldv .n címet fogja kapui.

(S. I.) — Hol lehangoló, hol pedig itr- 
kább mulatságos az a cikkezés, ami bizonyos 
itteni magyar lapokban Csehszlovákia legújabb 
,„kisebbségi“ politikája körül folyik. Arról a 
politikáról, mely egyelőre csak miniszteri nyi­
latkozatokban és emlékiratokban létezik, az 
életben azonban még semmi nyoma sincsen.

Az egyik lapban azt íratták, hogy a beígért 
csehszlovák fordulat az ottani német és ma­
gyar „aktivistáknak“ a diadala. Azt is meg­
állapították, hogy efféle fordulatokra csak az 
olyan demokráciákban kerülhet a sor, aminő 
a csehszlovák köztársaság.

A másikban kioktatták az elsőt a cseh­
szlovákiai német és magyar aktivisták politi­
kai súlya és eddigi sikerei felől. Nem mulasz­
tották el hangsúlyozni, hogy a szóbanforgó 
fordulatra sohasem kerülhetett volna sor —■ 
Henlcin Konrád, a tehetséges tornatanár fel­
lépése nélkül. Az igazi aktivisták tehát nem 
Spina és a többi néma német miniszter, sem 
a magyar lobogó alatt kalózkodó Csánki-Neu- 
mann társaság (ha ugyan még mindig ezek a 
nevek jelzik ezt az irányzatot), hanem a Hon­
iéin vezérsége alatt sorakozó német népközös­
ség és az egységes magyar nemzeti párt, mely­
nek a fiatal és tetterős Jaross Andor az elnöke.

Ezekben a sajtóhangokban a lehangoló az, 
hogy bizonyos orgánumok immár egészen nyíl­
tan kiállanak az olyan „aktivista“ politika 
mellé, amilyen most Csehszlovákiában szeret­
ne mindenáron szerephez jutni és kényelme­
sen elfogyasztani azt a gesztenyét, amit más 
sok kapartak ki népüknek a fűzből, ha ugyani 
ez valóban sikerült nekik. Régebben csak any- 
nyit láttunk ezeken a hasábokon, hogy mindert 
egyéni magyar, politikai vállalkozás, a kor­
mánypárti listára felvett minden magyar név 
jóakaratií nyilvánosságot kapott, minden ki­
csiny érdek csoportosulás pártul szerepelhetett 
és nemzeti jelleghez juthattak olyan mozgal­
mak is, amelyek semmitől sem állanak olyan 
messze, mint a nemzeti jellegtől és nemzeti 
törekvésektől. El lehetünk immár készülve, 
hogy a „hídépítés“ helyett most már az „akti­
vista“ politika lesz a jelszó, mellyel népünket 
áltatni lehet és igazi helyzetét illetően téve­
désben tartani.

Ezzel szemben mulatságos és szívderítő 
hogy Henlein Konrádnak, a tehetséges torna­
tanárnak és mozgalmának igazi súlyára, nem­
zetközi jelentőségére és politikai erejére olyan 
oldalról hívják fel a figyelmet, ahol minden 
efféle nemzeti összezárkózás és „újértelmű ki­
virágzás“, ahogyan Makkai írja, sokat emle­
getett cikkében, eddig még mindig ideges el-, 
ítéléssel és olcsó csúfolódással találkozott.

Való igaz, hogy a csehszlovák kisebbségi 
politika régen várt és bejósolt fordulatában a 
legkisebb szerepe az ottani „aktivistáknak“ és 
a csehszlovák demokráciának van. A csehszlo­
vák demokrácia sokkal hamvasabb volt né­
hány évvel ezelőtt, amikor még nem hoztak 
különleges törvényeket, melyekkel közigazga­
tási úton, egyszerű miniszteri határozattal fel 
lehet oszlatni politikai pártokat, ellenzéki la­
pok élére szerkesztőket lehet kinevezni, szö­
vetkezetek, egyesületek, részvénytársaságok 
igazgatóságából el lehet mozdítani embereket, 
a munkásokat ki lehet cserálni csak azért, mert 
bizonyos pártokhoz, vagy nemzetekhez tar­
toznak és helyükbe másokat lehet tenni? En­
nek az „érintetlen“ demokráciájytjí azonban,
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eeeeágában sem volt az a fordulat, amelyről 
most Hodzsa miniszterelnök annyit beszél. A 
csehszlovákiai „aktivisták“ viszont ezeket a 
törvényeket mind megszavazták, azok ellen 
még csak nem is tiltakoztak: ezekből a hang­
talan szavazásokból állott egész „aktivista 
politikájuk . ..

Ezt a mi korunkat illeti a dicsőség, hogy 
feltalálta a fából való vaskarika készítésének 
titkát. Az angol pacifisták jártak elől ezen a 
téren, amikor a világbéke megmentése érde­
kében — világháborút követeltek. Előkelő 
hely jár azonban feltalálók e sorában azoknak 
a demokratáknak is, kik a demokráciák meg­
mentését diktatúrák segítségével kívánják esz­
közölni. Meg az olyan „aktivisták"-nak. kik 
minden nemzeti kérdésben — passzivitással 
tündökölnek.

Nyilvánvaló tehát, hogy a csehszlovák 
„kisebbségi“ fordulatnak más az oka és a ma­
gyarázata. Egyéb nemzetközi helyzetek és kö­
rülmények mellett valóban nagy szerepet ját­
szik ebben a hatalmas nemzeti mozgalom, me­
lyet most két éve Henlein Konrád indított el
útjára. Hatása még a szlovenszkói magyar 
nemzeti társadalom körén belül is jelentkezett, 
mit másfél évtized alatt sehogysem lehetett 
nyélbeütni, az most egy-kettőre megszületett: 
a két magyar párt egyetlen nemzeti szervezet­
té olvadt össze.

Nem elég azonban megállapítani, hogy az 
igaz; „aktivista“ Henlein volt s az ő mozgal­
mának a gyümölcse, hogy a cseh kormány fér­
fiak nem merik már tovább elodázni a kisebb­
ségi kérdés valamilyen megoldását. Meg kell 
mondani azt is, hogy milyen jelszavakkal, mi­
nő eszközökkel, milyen politikával érte el ezt 
a sikert a Henlein-féle népmozgalom.

Sikerének titka egyszerű és világos: itt is 
a nemzeti érzés „újszerű kivirágzásával“ ál­
lunk szemben, még pedig „kisebbségi“ alapon. 
Ez a mozgalom tanúbizonyság arra, hogy a 
..kisebbségi“ lét nemhogy „erkölcsi lehetetlen­
ség“, hanem ellenkezőleg óriási erkölcsi érté­
kek forrása lehet: kisebbségi nemzetek min­
den hatalmi vagy diktaturás kényszer nélkül 
az ostromoltság állapotában olyan összefogás­
ra, nemzeti áldozatkészségre és önkéntes fe­
gyelemre képesek, amit szabadságban élő né­
pek ritkán tudnak felmutatni.

A nemzeti lét lényegét, társadalmi és gaz­
dasági valóságát, a nemzeti társadalom szerke­
zetének törvényeit igazán felismerni, teljesen

zetben lehet! A kisebbségi helyzetben ismeri 
fel az ember, mint ahogyan Henleinék felis­
merték. hogy a nemzetközi körültekintgetés 
nem egyéb fáradt nyufogásnál; hogy senki 
egyszerre két nemzetet nem szolgálhat; hogy 
minden nemzetnek életfeltétele a maga iro­
dalmának, sajtójának, gazdasági erőinek fel­
tétlen uralma, hogy csak az a nemzet életké­
pes, melynek teljes a társadalmi szerkezete, 
egyszóval hogy a nemzeti gondolat teljes mély­
sége. különösképpen a kisebbségi nemzetek 
számára az élet és n megmaradás legfőbb fel­
tétele! A „kisebbségi“ lét csodálatos erőket 
fakaszthat, olyan ellenállhatatlan erőket, me­
lyeknek célja, jutalma és gyümölcse — a nem­
zeti egyenrangúság állapota!

Aki Henlein mozgalmát méltányolja és 
megérti, annak a mi itteni életünk számára le 
kell vonnia annak tanulságait is: kívánnia, 
hirdetnie kell, hogy a mi nemzeti szerveze­
tünk, a mi nemzeti mozgalmunk ne elégedjék 
meg a politikai fronttal, hanem terjessze ki

követelményeit mielőbb a gazdasági, a társa- 
dalmi élet egész területére; hogy teremtsen 
feltétlen és szigorú nemzeti fegyelmet az 
egész sajtó felett, mely kisebbségi helyzetben 
a népvezetés legfontosabb eszköze; hogy ál­
lítsa fel a nemzeti fegyelem feltételeit a gaz­
dasági, a társadalmi élet minden intézményé­
vel szemben; azokkal szemben pedig, kik öt. 
meg tízszázalékos magyarság révén akarnak 
magyar gazdasági és társadalmi funkciókat be­
tölteni, éljen az ostromra készülő várak tör­
vényével: ne fogadja be őket a védő faiak 
mögé!

A Henlein-mozgalom sikerét ennek a 
nemzeti szigorúságnak köszönheti. Kisebbségi 
nemzetek életében ez a szigorúság, mely az 
óceánjáró hajók törvényeihez hasonlatos, je­
lenti a nemzeti érzés „újszerű kivirágzását.“ 
Erre a szigorúságra van nekünk ma mindenek- 
felett szükségünk: ez a fejlődésnek és emel­
kedésnek egyetlen lehetősége, mely még nyitva 
áll előttünk.

Ä francia nagy hadikölcsönt 
Amerikában is jegyeztetni

akarják
ÁlmdáfyoU a korábbi ki nem fizetett háborús adósság miatt

Párizsból jelentik: A francia fővárosban 
olyan hírek terjedtek el, hogy e hét közepén 
kibocsátásra kerülő 10 milliárd frankos nem­
zetvédelmi kölcsön jelentős részét a külföldön 
helyezik el és már is sikerült rábírni több 
amerikai bankot a kölcsön jegyzésére A Mor- 
gan-bankház állítólag egy millió frankot jegy­
zett.

megélni és átérezni — csak „kisebbségi“ hely-

Ezekkel a hírekkel kapcsolatban utalnak 
azokra a tanácskozásokra, amelyeket Bonnet. 
Franciaországnak washingtoni nagykövete 
folytatott Morgenthau, kincstári államtitkár­
ral. A tárgyalásokon arról volt szó, hogyan 
lehetne a Johnson-féle törvény rendelkezésé­
től eltekinteni, mert az kimondja, hogy nem 
adható kölcsö azoknak az országoknak, ame­
lyek még hátralékban vannak háborús adóssá­
gaikkal. Párizsban úgy tudják, hogy az ameri­
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SmJiílés ápriSIs 27-én, visssaéíkeiés május 5-én. jj 
Velence 1-nap, Firenze 1-nap, Róma 3-nap. jj

Elszól,isolás elsőrendű szállodákban és peruiéiban B

flészvéíeií ÚU 5200 Lei

kai kormány nagy előzékenységet tanúsít és 
igyekszik segítségére leimi a francia kormány­
nak a nemzetvédelmi kölcsön elhelyezésében.

ÚJABB SZTRÁJKHULLÁM 
FRANCIAORSZÁGBAN

Párizsból jelentik: Franciaországban újabb 
sztrájkhulldm vonul végig. Hétfőn délelőtt a 
Marseilles környéki konyhakertészek és föld­
művesek elhatározták, hogy bizonytalan ideig 
nem szállítanak élelmiszert a marseillesi vá­
sárcsarnokba. A sztrájk mögött a szociálista 
szakszervezet áll. mely elrendelte, hogy a föld­
művesek és konyhakertészek mindaddig ne vi­
gyenek Marseillehe élelmiszert, míg követelé­
seiket nmn teljesitik.

Aggasztóan fenyeget 
az árvízieszedelem 6sza: 

KeSeí-Magprorszápn

Hl Ezen összegben bentfoglaltatik:
Ül 1 A teljes vasúti jeyy, külön kocsikban, gyorsvonaton. H§
gl 2. Az összes vizűinclíjak. m
m 3 Te,íes ellátás étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenze S
Hg ben és Rómában. §g§
Hg 4. Budapesten menet vacsora. S

5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Ró B 
gH mában. §=§
pl 6- Szakszerű vezetés. |ü

Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu. H 
A másodosztályon utazók 1R50 Leu-val fizetnek többet. !H

Hg Jelentkezési határidő április 10. §§§
|H , ^ részvételi díj *'s része, 1700 Leu, jelentkezéskor fizetendő, a többi összes Ül
lU legkésőbb április 15-ig. Jj
jü , A feledhetelennek ígérkező utazás román húsvét időszakában lesz, tehát B 
fH mindenki könnyen kiszakíthatja magát rendes munkájából. f§g

Miskolcról jelentik: Miskolc környékén 
három nap óta ismét szakadatlanul esik az eső. 
Ennek következtében a folyók ismét megárad­
jak. A Sajó vízállása Nagycsoitón elérte a 
múlt heti eddig legmagasabb színvonalat. Bán­
révénél az utolsó 48 óra alatt háromnegyed 
méterrel, Miskolenál 40 centiméterrel emelke­
dett. Hétfőn este 6 órától 10 óráig Miskolenál 
újabb 28 centiméterrel emelkedett a Sajó víz­
állása. úgyhogy újból veszedelmes méreteket 
öltött. Áttörte a gostonyi tanya mellett a gá­
tat és a Csorba-telep felé tört. Növeli a vesze­
delmet. hogy hétfőn este érkezett jelentés sze­
rint újabb árhullám jön lefelé. A Hernád 
szintje 30 centiméterrel, Dél-Borsodban a Ti­
sza 2 méterrel emelkedett.

A GŐZTURBINA KEREKEI KÖZÉ ZUHANT 
A GÉPÉSZ. Brasov. Saját tud. Megdöbbentő 
szerencsétlenségnek volt a színhelye tegnap az 
ettem Seewaltit-aiatoni gépit ,ne. Bartha József 
30 éves gépész, olajozás közben megcsúszott és 
a gőzturbina kerekei közé zuhant. A szerencsét­
len ember gerinctörést szenvedett és még a kór­
házba szállítás közben kiszenvedett. A szeren­
csétlenségért nem terhel senkit sem a fele­
lősség.

Kitiltottak Romániából egy párizsi kommu­
nista ügyvédet. Bucuresti. Saját tud. Andre 
Roger párizsi ügyvédet, aki pár nappal ezelőtt 
az orszáaba érkezett, hogy jelen legyen a si- 
üstrai kommunista per tárgyalásán, felszólítot­
ták a ható-'ne ok, hogy hagyja el Romániát, amit 
6 meg is tett

tv:

rLTif.t.í 1 .JBcv ■ -nrr-7iT^-4*ty^
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Az olasz fasiszta nagytanács Ismét ülést 
(nrtottb Rómából jelentik: A fasiszta nagyta­
nács az elmúlt éjszaka újból ülést tartott, amo 
Íven Starace, a fasisztapárt főtitkára beszáll ml i 
az elmu't évben elért eredményekről. Mussolini 
kijelentett, hogy a fasiszta pártnak arra kell tö­
rekednie, hogy még az eddiginél is jobban meg 
erősítse a nemzetben az olasz birodalom eszméjét.

REU MAT, HU LEI 
NEURALGIKUS FÁJDALMAKAT 
W KRÓNIKUSAK

rekednie hogy meg az ecunginei is juuuuu meg- ------
erősítse a nemzetben az olasz birodalom eszméjét.

m _ _ a ■ • I ' köztársasági csapatok délután 5 óra tajban e

iTagona tartományból Katalonia fele
:S naif lám

Á jlaramo-szaltoszon is általános támadás indul

Madridból jelentik: A spanyol nemzeti csa­
patok hétfőn a kova reggeli órákban az észak- 
spanyolországi A ragon mellett heves támadást 
intéztek a vörös csapatok ellen. Alapos tüzérségi 
előkészítés után a nemzetiek minden hadieszközt 
■deénybevéve kezdték meg az. általános támadást.
A gyalogságot először harcikoesik és páncélos- 
gépkocsik támogatták, majd a légihaderő is be­
avatkozott. A támadás sikerre! járt. A nemzeti 
csapatok egyre nagyobb tért hódítottak. A köz­
társaság! csapatok elkeseredetten védekeznek 
A késő délutáni órákban még mindig va-Koz-atU> 
hevességgel tombol a harc. A nemzeti csapató* 
általános támadást indítanak a Jarama szaki 
szón is Erre vall az, hogy nagyarányú csap,u 
összevonást hajtottak végre a Jaratna és Las
Rozas közelében. . , , .

Burgosban több nap óta angol kereskedelmi 
Küldöttség tárgyal. Londoni körök hangoztatlak 
hogy a tárgyalások nem jelentik azt, mintha a/, 
angol kormány elismerte volna Franco *ormá 
nyál. Megerősítik azonban, hogy az angol kui 
döttség burgosi tartózkodásának ee n 
tanulmányozni az angol-spanyol hetes .cd - .
vapcsola tokát.

A spanyol nemzeti kormány UetütMta a 
Franciaországnak szóló hadianyag gvaitasho 
szükséges pirit-érc kivitelét. Angliával vv->zo._ 
s/etv.ődóst kötött a pirit-érc kivitelére. A szerző 
késnek záradéka van, mely szerint Anglia a 
Franciaországból vásárolt pintet nem adhatja 
más hatalomnak.

MÁRCIUS 13-IKAN LÉP ÉLETBE 
AZ ELLENŐRZÉS

Londonból jelentik: A semlegesség! bizottság 
kedd délutáni ülésén jóváhagyta a spanyol -zA 
razföldi és tengerészeti ellenőrzés tervét, i 
állapodtak abban, hogy az ellenőizést 13 án,

szombaton léptetik életbe. Lehetséges azonban, 
hogy az időpontot még mindig megváltoztatják. 
A nemzetközi ellenőrzés irányitiasának szemé­
lyi részében még nem sikerült mogallap >un.. t • 
kiütve, hogy De Graaf, holland tengernagy visz- 
szalépett az ellenőrzés vezetésétől.
TÁMADÁSOK ÉS ELLENTÁMADÁSOK MADRID

nyugati hataran
Madridból jelentik: A nemzeti csapatok 

hétfőn négy ízben kezdtek támadást a „arama- 
szakaszon a vörös csapatok allasai ellen. A

köztársasági csapatok délután 5 óra tájban el­
lentámadásba mentek át és az ütközet az éj­
szakai órákban még tartott. , . - .

Llano tábornok a madridi harctéri hely­
zetről a következőket mondotta:

— A nemzeti csapatok több hadoszlopban 
támadják a fővárost a Siguenza-szakaszon. A 
támadás sikerrel jár. Az ellenség első vonalait 
mindenütt áttörték és folytatták az előnyo­
mulást.

a NFMZETIEK ELSÜLLYESZTETTEK EGY 
MEXIKÓI HAJÓT, MELY KB^ŐGBPBKBT 

ÉS ÁGYUKAT HOZOTT A VÖRÖSEKNEK.
Londonból jelentik: A spanyol nemzeti 

csapatok „Canarias“ nevű cirkálója hétfőn a 
biscayai-öbölben elsüllyesztette a „Mar-Can- 
tabrico“ nevű hajót, mely február 19-en indult 
útnak Mexikóból, Veraeruzból 8 repülőgéppel, 
30 ágyúval, 14 millió puskatölténnyel es ezer 
tonna' élelmiszerrel a spanyol vörös. csapatok 
számára. A hajón 30 főnyi legénység is utazott. 
Ezek a „Canarias14 fedélzetén vannak.

1 miniszter
új törvényieméről

törvényterv még nincs készen. — A róla elterjedt hírek

csak föltevések

Bucuresti. Saját tud. Pop Valér kedden
délelőtt nyilatkozott az új munkavédelmi tör­
vényről a Capitala-nah. Kijelentette, hogy a 
törvény alapelveit még tanulmányozni kell.

ÜZLETNÉL MERCUR PÉNZT HOZ!
Sorsjátéknál a Mercur szerencseset?• 

jegyeket ad el játékosaiknak.
A 13. Sorsjátékhoz, amelynek 1 osz­
tálya most kezdődik.

VÁSÁROLJON SORSJEGYET CSAKIS 
A MERCUR NAGYÁRUDÁ TOL.

Helyi cim: DACIA bank r. t. Oradea 

Ferdinand 9.

- , ir0dák es 1JVrEladási ir aTíj:ag
n6»Cen“aroSnbam

Semmiféle törvénytervezet meg nem jele 
még hivatalos formában erre a kerdesrei vo­
natkozólag. A különböző lapok az erre vonat­
kozó értesüléseket csak feltevésekből es nem 
hivatalos helyről merítettek.

A RÉGI ARANYSZÁMOK KÉRDÉSE

iij.sissiMSHisrfeÄSÄ.
A szenátus keddtől kezdve naponkint ba­

rom ülést tart. Kedden délelőtt tárgyaltak az 
iparosok hitelintézetéről szóló torvenyjavasla 

A hozzászólások során Iomtescu kijele 
tette hoo-y a törvény nem vallja be nyllta|L 
hogy’ a románság érdekében mellőzi a kisebb-

segi ^par^soka gbi nek Urtanánl _ mondotta.

loaniteseu, - ha ezt nyíltan t«rRy“1J“nk’ 
mint a Vaida-párt teszi, amikor kimondja a 
numerus proportionale elvet. Sokkal

jobb néven veszik a kisebbségiek 
hu nyíltan beszélünk velük nstobbc" 
giek és kisebbségiek cgyenlőtwnse 
ről. így nem lenne rejtve 
semmi és tudnák mi történik 
Inkább kertelés nélkül kell tár~_ 
ezeket a dolgokat, mint képmutató 

hátsó gondolatokkal.

Binder szenátor közbeszólva, megkérdez 
te Ioanitescutól, hogy a numerus proportiona­
list érti-e az állami hivatalnokokra is, mert o 
akkor teljesen egy véleményen van vele.

loaniteseu erre kijelentette, hogy szt» 
sincs róla, hiszen Románia nemzeti allara. .

__ Ez nem következetes felfogas, • je­
lentette ki Binder.

Értesülésünk szerint a törvényjavaslat ne­
hezen juthat tető alá. A tőkeerdekeltsegek- 
nek nagy kifogásaik vannak ellene.. A parla­
mentben a német képviselők és szenátorok a 
német birodalommal való kereskedelmi egyez­
ményeket is veszélyeztetve látják miatta.

.
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01 ven év előtt kigúnyottáh 
a kormányozható léghajót,
amely 50 év múltán hörülrepülte a földet

— Zeppelin 20 éve halott —

Ágyúdörgés, hadijelentések között szinte 
észrevétlenül halt meg 1917 március 8-án gróf 
Zeppelin Ferdinand Stuttgartban és ma, húsz 

'■évvel később, a megemlékezés szavait is szinte 
lelnyomják az ágyúk, gépfegyverek, gázbombák 
bömbölósei és amikor Friedrichshafenben az 
új óriás német óceánjáró léghajón végzik az 
Utolsó simításokat, senki se gondol arra a jo­
viális arcú, de vasenergiájú porosz grófra, aki 
az óceánjáró, sőt, földkörüli sétautakat tevő 
kormányozható léghajóval ajándékozta meg az 
emberiséget.

Igaz, hogy Zeppelin grófot még életében ki­
nevették, kigúnyolták, fantaszta bolondnak tar­
tották s amikor ötven év előtt 1887-ben memo­
randumot szerkesztett kormányozható, merev­
rendszerű léghajó-tervéről a közvélemény és 
az uralkodóház számára, senki se vette komo­
lyan és kevesen múlt, hogy bolondokházába 
nem csukták.

És ötven év múlva...
Ha Zeppelin gróf ma jönne olyan korszak- 

alkotó találmánnyal, mint a kormányozható 
léghajó volt, talán nagyobb feltűnést sem kel­
tene vele. Ma a technikai túltermelés korát él­
jük s egy-egy valamirevaló fölfedezés, talál­
mány meg se lepi az elfásult emberiséget. De 
ütvén év előtt még a tengeren, sőt a szárazföl­
dön se mozgott olyan könnyen és gyorsan az 
ember, mint ma és Zeppelin hamarább találta 
fel a kormányozható léghajót, mint Benz a 
használható motorú gépkocsit, mert Zeppelin 
már 1873-ban eredményesen kísérletezett lég­
hajójával, míg Benz Károly csak 1886-ban tudta 
első gépkocsiját elkészíteni, Ha tehát már Zep­
pelint első kísérleténél nem érik csalódások a 
hivatalos Németország részéről, talán hamarabb 
repül az ember a levegőben, — mint gépkocsin 
ez országutakon. Annak pedig, hogy Zeppelin 
crófot, nem csukták az őrültek házába kíséi lé­
tezéséiért, főképp az volt az oka, hogy igen elő­
kelő nemesi családból származott és mint ka­
tona, több háborúban is kitüntette magát.

Zeppelin Ferdinand gróf 1838-ban (tehát kö- 
tp] száz éve) született Konstanzban s már gyer­
mekkorában rendkívül érdekelték a technikai 
kísérletek. Végigjárta a katonai iskolákat és 
előbb a würtenbergi királyi seregben szolgált, 
majd 1862-től rászívott az északamerikai polgár­
háborúban. 1865-től ismét Würtenbergben telje­
sített szolgálatot, mint a király szárnysegéde. 
Részivé tt az osztrák-porosz és a német-franci a 
háborúkban és 1890-ben altábornagy! rangban 
nyugdíjazták.

Véres harc 
a megszokott gésákért

Veszedelmes kalandot élt át tegnap 
öt angol missziós nővér az Osaka melletti 
An-gol Missziós Otthonban - és ketten 
közülük hősiességüket és elszántságukat 
csaknem életükkel fizették meg.

Az Angol Missziós Otthon kapuján 
ten-nap délután két fiatal japán leány ko­
pogtatott be. Azonnal kaput nyitottak ne­
kik és előadásukból csakhamar kiderült, 
hogy védelmet keresnek a missziónál. El­
mondották, hogy szüleik néhány héttel 
ezelőtt eladták őket egy tea ház tulajdo­
nosának, aki rendkívül brutálisan bánt 
velük és erkölcstelen életre akarta kény­
szeríteni őket.

A missziós nővérek nem lepődtek 
meg túlságosan, mert tudták, hogy ez a 
dolog meglehetősen gyakori a szegényebb 
nép között, amely gyermekeiről nem tud­
ván gondoskodni, sokszor eladja őket lel­
kiismeretlen kufároknak, akik azután ke­
gyetlenül és brutálisan kihasználják eze­
ket a szerencsétlen gyermekeket.

*

AUg helyezték el a két menekültet, a

A penzióbavonulással Ujjúit erővel vetette 
magát kicsúfolt, kinevetett szivaralakú léghajó­
jának tökéletesítésére. 1900-ban megépítette 
Friedrichshafenben nüő léghajóját, de felszállá­
sain balszerencse kísérte. Szélviharok, villám- 
csapások akadályozták meg, hogy léghajójával 
sikert érjen el. Szinte ugyanakkor kísérleteztek 
a franciák (Blériot) és az amerikaiak (Wright 
testvérek) repülőgépeikkel s a fürgébbnek lát­
szó gépmadarak és a nehézkesebben mozgó 
Zeppelinek versnyre keltek a levegőben. Már 
úgy látszott, hogy a repülőgép győz, — amikor 
Zeppelin is elérte (1911—12), hogy léghajói na­
gyobb megterhelés mellett hosszabb utakat te­
hettek meg minden veszély nélkül.

A világháború alatt Zeppelin gróf teljesen 
hadicélokra rendezte he a Zeppelin-műveket és 
léghajói olyan eredményeket értek el, hogy 
nemcsak Németország, de az egész világ meg­
hajolt az agg feltaláló zsenije előtt.

Halálának húsz éves fordulóján a világ is­
mét tele van harci zajjal, ágyú- és gépfegyver­
dörejjel s a Zeppelinek óriási méreteikkel és se­
bességükkel nemcsak a békét és kultúrát jelen­
tik, de a levegőben való győzhetetlenséget is.

Zeppelint életében kinevették, — de a Zep­
pelineket, amelyek oly könnyen alakíthatók át 
hadicélokra, — nem tanácsos ma kinevetni.

(h.)

m ■

Újabb sztrájkveszedelem 
Amerikában

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államon 
számos iparvidékén újabb sztrájkok fenyeget­
nek. Különösen Ohio és Pennsylvania álla­
mokban súlyos a helyzet, ahol a munkásság 
nap-nap után újabb és újabb követelésekkel 
lép fel.

Az elégedetlen munkásság most azt köve­
teli, hogy a munkaadók ismerjék el a munkás­
szindikátusokat és kijelentették, hogy ha köve­
teléseiket nem. teljesitik, úgy kimondják qz ál­
talános sztrájkot.

A görög király meglátogatta 
Venizelosz sírját

Athénből jelentik: A király, aki jelenleg 
Kréta szigetén tartózkodik Me tax asz miniszter­
elnök társaságában váratlanul Akrotiribe uta­
zott s ott meglátogatta azt a helyet, ahol a görög 
szabadságharc idején a krétaiak hősies ellenál­
lást fejtettek ki a török csapatok ellen. Itt ál­
lítják majd fel a görög szabadságharc emlék­
művét. A király és a miniszterelnök ezután meg­
látogatta Venizelosz sírját. A törökök ellen küz­
dő krétai szabadcsapat még életben lévő tagjai 
festői nemzeti viseletben az uralkodó elé járul­
tak és kézcsókkal fejezték ki hódolatukat és 
szeretetü-ket. A király hosszan elbeszélgetett 
az öreg harcosokkal.

!§k

Símpsonné elutazott 
Cannesből

Cannesből jelentik: Símpsonné hétfőn el­
utazott Cannesből. Elutazását titokban tartot­
ták. Hir szerint Símpsonné a Condé kastélyba 
ment. a Rogers házaspárral együtt. Ez a kas­
tély Tours tál 31 km-nyire fekszik a Loire part­
ján. Windsor hercege nemrég vásárolta meg.

Zeppelin gróf a „Zeppelin III“ gondolájá­
ban, a berlini repülőtéren sikeres felszállása 

előtt.

missziós épület egyik emeleti szobájában, 
amikor oda kinn ismét megdöngették a 
kaput. A szolgálatot teljesítő kapus-nővér 
gyanútlanul kinyitotta a kapu egyik szár­
nyát. A következő pillanatban vagy tíz 
felfegyverzett férfi nyomult be az udvarra 
és hangosan követelni kezdte a két szöke­
vény leány kiadását.

A kapus segélykiáltá saira a misz- 
sziós nővérek lesiettek az udvarra és fő­
nöknőjük megpróbált tárgyalásokba bo­
csátkozni a banda vezetőjével, a teaház 
tulajdonosával, aki azonban kijelentette, 
hogy a két leányt ü rendes áron megvásá­
rolta szüleitől, azok tehát jogos tulajdo­
nai és amennyiben a misszió nem volna 
hajlandó Kiadni őket, erőszakkal 
visszaszerezni a szökevényeket.

Mialatt a tárgyalás folyt,' az 
missziós nővérnek az a szerencsés „hcic 
támadt, hogy visszasietett a házba és te­
lefonon értesítette a rendőrséget, amely­
től segítséget kért a támadással szemben.

Közben azonban odalenn az udvaron, 
a ház bejárata előtt válságosra fordult a 
helyzet. A banda mindenáron be akart 
nyomulni az épületbe. A missziós nővé­
re.*. azonban — akik közül a jelentés Mis« 
hirkaldy, Miss Morris és Miss Torbet ne

fogja

egyik
ötlete

\ct említi meg, — bátran szembefordul

Kegyelmet kapott 
Strasser Károly

Becsből jelentik: Strasser Károly kegyelmet 
kapott Mi Mas elnök a halálraítélt budapesti 
diák büntetését életfogytiglani börtönre váltó*, 
tatta. A bíróság elsősorban azért ajánlotta ke­
gyelemre Strasser Károlyt, mert a jogerős ítélet 
kihirdetése után felmerült újabb momentumok 
hosszabb vizsgálatot tesznek szükségessé. Stras­
ser Károly ügyvédje tudvalévőén azt állítja, 
hogy Farcaseanu ezredesnél nem a halálraítélt 
budapesti diák gyilkolta meg a bécsi-párizsi 
gyorsvonaton, hanem Teodorescu Traján román 
diák, akit néhány hónappal ezelőtt szintén le­
tartóztatták Galacban. Az ügyvéd reméli, hogy 
most már hamarosan sor kerül Strasser Xároiy 
és Teodorescu Traján szembesítésére.

tak velük.
— A két kislányt még életünk árán 

is megvédjük! — jelentették ki elszántan,
»

A feldühödött banda azonban nem 
hagyta szavakkal eltéríteni magát szán­
dékától. A teaház tulajdonosa megra­
gadta az egyik nővért, aki az ajtóban ál­
lott és félre akarta lökni az útból. Erre 
valóságos közelharc kezdődött a martaió- 
cok és a missziós nővérek között. A táma­
dók, abban a hiszemben, hogy a nőkkel 
amúgy is könnyen elbánnak, eleinte nem 
tartották szükségesnek fegyvereiket hasz­
nálni. Később azonban, amikor látták, 
hogy nem boldogulnak a kétségbeesetten 
viaskodó, ütlegelő, karmoló nővérekkel 
szemben, megvillantak a kések és a bátor 
missziós nővérek közül ketten meglehető­
sen súlyos sebesüléseket szenvedtek.

A harc kimenetele nem lett volna 
kétséges, ha a rendőrség — melyet az 
egyik nővér szerencsére már korábban 
értesített — idejekorán meg nem érkezik, 
így azután a banditákat úgyszólván az 
utolsó pillanatban sikerült ártalmatlanná 
tenni. Az Angol Missziós Otthont nedig 
azóta fegyveres kirendeltség őrzi, nehogy 
hasonló veszedelmes támadások megis­
métlődhessenek

lAiA-V

/
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Újabb
hazugsághullámmal kísérle­

tezlek a világpolitikában
4 magyar kormány hivatalos köz eménvben leplezi le az 
ország kárára terjesztett rémhlrexet. — A világsa tóbon 
már olyan közlések is voltok, hogy fonoda mi tor aszok 
épültek Budapesten. —- Telies rend és nyugalom a magyar

fővárosban
Budapestről jelentik: A Magyar Távirati 

Iroda jelenti:
— Néhány nnp óla a külföldi sajtóban, 

nyilvánvalóan ugyanabból a forrásból, ahon­
nan a Magyarországgal szemben ellenséges 
hírek elindulni szoktak, fantasztikus hírek 
láttak napvilágot egy olyan állítólagos szél­
sőséges jobboldali szervezkedésről, amelynek 
célja az ország belső rendjének és nyugal­
mának felbontása lett volna. Illetékes ma­
gyar helyen elérkezettnek látják az időt 
arra, hogy most. már véget vessenek a ha­
zugságáradatnak és a leghatározottabban ki­
jelentsék, hogy Magyarországon semmi 
olyan nem történt, ami akár a köznyugal­
mat, az ország belső rendjét és békéjét, akár 
pedig az ország alkotmányos biztonságai 
vagy gazdasági életét veszélyeztetné. Semmi­
féle fegyveres szervezkedés az országban 
nem folyik és semmiféle olyan kísérlet nem 
történt, amely az államellenes bűncselek­
mény ismérveit kimerítené.

— Ezzel szemben az a valóság, hogy fe­
lelőtlen s a. politikai élet nyugodt légköré­
nek megzavarását célzó hírek terjedtek el. 
Ezeknek elsősorban a társadalom és a sajtó 
józansága vethet gátat azzal, hogy a vaklár­
mát a legerélyesebben elutasítja és kiveti 
magából. Illetékes helyen ismét megismétlik 
a miniszterelnök néhány nappal ezelőtt tett 
határozott kijelentését arról, hogy az ország 
rendiét és békéjét, semmiféle veszély nem fe­
nyegeti és hogy azt a kormány minden idő­
ben és minden eszközzel fenntartja és bizto­
sítja. A magyar királyi ügyészségek egyéb­
ként az igazságügyminisztertől utasítást kap­
tak bármilyen irányból jövő, vagy bármilyen 
jelszavak allatt fellépő, az ország nyugalmát, 
a nemzet békéjét és a nemzeti munka zavar­
talanságát veszélyeztető mindennem ü bűn­
cselekmény legerélyesebb üldözésére. Intéz­
kedés történt aziránt is, hogy a rémhirter- 
jesztők ellen bűnvádi eljárás induljon.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa 
kérdést, intézett a miniszterelnökségi sajtóosz­
tályhoz. hegy a beavatott helyen _ miért nem 
tartották szükségesnek megszólalni az utóbbi 
napok álhireivel szemben. A válasz a követ­
kező volt:

— Ugyanakkor, amikor hisztériának kel­
lett neveznünk azokat a jelenségeket, amelyek 
a valótlan hirek nyomán mutatkoztak. ulß.c- 
kés helyen nem vállalkozhattak arra a nevetsé­
ges szerepre, hogy maguk is hisztériásán v'se.- 
kedjenek és nem létező eseményeket cáfolja­
nak meg.

német tiltakozás a budapesti
NÉMET KÖVETSÉG KÁRARA TERJESZTETT 

ALHIREK ELLEN.
Berlinből jelentik: Azokkal a hí reszt elé: 

sekkel kapcsolatban, amelyek a magyarorsza.gi 
szélső jobboldali körök á:Utólagos puccstervei- 
ről szóltak, egyes külföldi lapok azt állították, 
hogy az ügybe német hivatalos személyek. — 
közöttük Mackensen német is, — bele vannak 
keverve. Ezzel kapcsolatban berlini jóler.esuit 
helyen a Német Távirati Iroda munkatársá­
nak kijelentették, hogy ezek az állítások ter­
mészetszerűleg csupán rosszakaratú hazugsá­
gok, amelyeket ismét csak a nemzetközi kut- 
mérgezés céljából találtak ki és terjesztettek el. 
Mackensen, budapesti német követ egyébként 
még március elsején megkezdte háromhetes 
szabadságát és őt Werkmeister követségi taná­
csos helyettesíti.

A Német Távirati Iroda Hahn báróról bu­
dapesti képviselőjéről a külföldi lapokban 1 er­
jesztett híresztelésekkel kapcsolatban megáLa­
pítja, hogy Hahn báró ezidő szerint Tiro.bari 
tartózkodik szabadságon, melyet már régebben

kért, hogy náthaláza után egészségét helyre­
állítsa. Rövidesen újra megkezdi munkáját a 
magyar fővárosban.

A Deutsche Diplomatisch Politische Kor­
respondenz rámutat arra. hogv bizonyos ír a- 
gyarorszá.gi körök maguk próbálják a számuk­
ra hozzáférhető belföldi és -.zom-zédos sajtó 
segítségével a netalán ellenük irányuló szemre­
hányásokat azzal a gro'eezk áh Lássa! 'negp 
előzni, hogy egyes ki nem elégítő _ beifö.di 
állapotok miatt bizonvo= külföldi erők felelő­
sek és éppen a Magyarországgal barátságos 
Németországra céloznak Nem csoda ha a kül­
földön is azok a körök, nyilván az oiva-őkö- 
zönség feledékenv'éffére számítva, ugyanabban 
az irányban fejtenek ki publicista »evékenyse

nely drasztikusan hat, hanem egy 
jiyat, melynex hatása lassan, fokozott 
mértékben hat. Ilyen módon elkerüli a 
görcsöket és a hasmenést. „Leopllls" 
egyesíti magában az ideális hashajtó 
minden feltételét, mert ezen pllulák 
hatása nem drasztikus, amellett azon­
ban állandó Még krónikus székrekedés 
esetén is. „Leopllls“ rendszeres szék­
letet eredményez. Kizárólag növényi 
anyagokból készült.
Dobozok }o.— is So.— leiért minden 
gyógyszertárban és drogériában kaphatók»

get. amelyek csak néhány hét előtt leplezték ló 
önmagukat és sültek fel a marokkói dologban 
Németország ellen irányuló, hamarosan leálcá­
zott koholmányukkal. A magyar kormány 
dolga, hogy ezeket a bűnös üzelmeket, melyek 
a magyar állam nyugalmának és rendjének 
megzavarására alkalmasak, elintézze. De né­
met részről ismét tudomást kell venni arról a 
rosszakaratról és lelki ismeretlenségről, amely- 
iyel már csaknem leplezetlenül eljárnak azok 
a körök, amelyek számára bármely, gyakran 
groteszk gyanúsítás is alkalmas eszköz arra, 
hogy Németországnak bármely téren ártson.

Fereiiczy Tibor budapesti főkapitány nem mon­
dott le, ellenben a közigazgatási bizottságban lelki­
ismeretlen meseköltésnek bélyegezte a rémhíreket

Budapestről jelentik: Budapest közigazga­
tási bizottságának ülésén két interpelláció 
hangzott el hétfőn a közelmúltban Magyaror­
szágon elterjedt rémhírekről. Az interpellálók 
Payer Károly és Petrovácz Gyula voltak.

Ferenczy Tibor főkapitány. — akinek le­
mondásáról szintén ál híreket terjesztettek, — 
válaszolt a kérdésekre.

— Az országos jelentőségre vergődött t-ulzó 
és nyugtalanító hírek tekintetében. — mon­
dotta — Darányi miniszterelnök a képviselő- 
házban szerdán ad tájékoztatást. Ennek. nem 
vághatok elébe, annyit azonban ki kel! jelen­
tenem. hogy száz százalékig megnyugtathatom 
a közigazgatási bizottságot- a fővárost és a 
sajtót afelől, hogy Budapesten a közrendet 
minden körülmények között fenntartjuk. 
Nyugtalanságra okot adó esemény fel sem 
merült. A lázas képzelettől a lelkiismeretlen 
meseköltésig terjedő, a valóságoktól távolálló 
hirek voltak a levegőben. Valóságot »enki fel 
nem hozott és a sajtó, amely nem szokott tit­
kolózó lenni, egyetlen határozott vádat sem 
hangoztatott. Az egyik szomszédos ország saj­
tója már úgy állította be a dolgot, hogy Buda­
pesten torlaszokat emeltek. A túlzott degesség 
lázas állapotából folyik, hogy a csendőrség ve­
zetőivel és szerény személyemmel is ferde be­
állításban foglalkoztak. A hírekkel ugvanugy 
bánunk el. mint az orvos a láza= beteggel, 

PESTI BARRIKÁD NINCS,
DE VAN RÁGALOMÉ ADJ ARAT.

Budapestről jelentik: A Pesti Hir'ao, fog­
lalkozva a külföldön terjesztett rémhireKkel. 
utal Ferenczy főkapitány hétfői cáfolatára, 
majd többek'között a következőket mondja.

— Tudomásunk szerint nemcsak a kül­
földi sajtó terje-zti az áthireket. hanem egy 
nagy európai rádióleadó is tudni vé! budapesti

barikádokról. Mi, akik ezekben a napokban 
is Budapesten élünk, járunk a főváros utcáin 
és meglehetős pontossággal tudunk arról, ami 
Budapesten és az országban történik, kissé 
csodálkozva olvassuk a külföldi híreket- mert 
barikádokat sehol sem láttunk. Egészen tár­
gyilagosan megállapíthatjuk. hogy sehol sem. 
láttunk még csak utcai csoportosulást sem. A 
pesti utca époly nyugodt, mint a vidéki váro­
sok és falvak utcái. A puccs, amelyről a küi 
földön tudni vélnek, talán megfogamhatott 
lázas és túlfűtött fantáziájú, ráérős egyének 
fejében, de ebben az országban semmi olyan 
nem történt, ami ezeket a híreket igazolná. Az 
utcákon épúgy, mint az üzletekben és társa­
dalmi életben teljes a nyugalom es a hatósá­
goknak nem volt alkalmuk közbelépni.^ egy­
szerűen azért- mert a valóságban nem történt 
semmi. Egyedien ablakot nem vertek be az 
utóbbi napokban, egyetlen alkalommal nem 
volt ürügy arra. hogy a rendőrség bármely 
tüntetésbe beavatkozzék, mert egyetlen tüntető 
felvonulás sem volt. Mégis pesti barrikád- 
hirek és hasonló koholmányok múlhatatlanul 
megjelennek a külföldi sajtóban, valahányszor 
azok a kevéssé barátságos hatalmak amelyek­
nek érdekükben van. hogy Magya-országról 
rossz híreket keltsenek a világban, akárcsak 
egy ál-, vagy rémhirnyi ürügyet is találnak a 
hazugság-hadjáratra. Pesti barrikád nincs, de 
van rágalom-hadjárat.

A MAGYAR MINISZTERELNÖK 
ÜNNEPI LAKOMÁJA.

Budapestről jelentik: Darányi Kálmán 
miniszterelnök és felesébe hétfőn este ebédet 
adott a miniszterelnöki pa otában. Az ebéden 
a kormány tagjai, a kölföldi követek és felesé­
geik es a magyar társadalmi és po.itikai élet 
számos előkelősége vett részt.

Befejezték a Órain rektor eliem merénylet
b.rói kivizsgálását

Bucvresti Saját tud. A Bratu elleni me­
rénylet ügyében folytatott hadbirósági vizsgá­
latról ellentmondó tudósítások érkeztek Bucu- 
restibe, meri eddig a hatóságok _ semm.t sem 
közöltek a vizsgálat eredményéről.

Most a hadbíróság hivatalos közleményt 
adott ki. amely szerint a vizsgálat befejeződött 
és hat diák bűnösségére gyűjtött bizonyító 
adatokat. A vizsgálat során szerzett terhelő bi­
zony’fékok szerint tetteseknek tekintik: Carpen

Dumitru, Zisu Vasile és Stanga Ilié diákokat 
nármat pedig. Sguroiu Nicolaet, Boburozpan% 
Pamfilt, Glioighita Gherghet bűnrészeseknél 
Ezeket vád alá helyezik. Mind a haton a ne-j 
gyedik hadtest katonai bíróságának börtönébe 
vannak fogvaiartva. A vizsgálatot gyors üter 
ben fogják befejezni, hogy a bíróság elé állitáá 
mk minél előbb megtörténhessék.

Bratu állapotában némi javulás állott beP
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Az emberiség történetének 
legsötétebb lapjai

Közzétették Angliában a hivatalos adatokat 
a spanyol vörösek kegyetlenségeiről

London, március hó
Az angol közéletben óriási felháborodást 

keltett egy hivatalos jelentés angol fordítása, 
amely Dél-SpanyoLországban 1936 júliustól— 
októberig elkövetett kommunista kegyetlensé­
geket ismerteti. A nyomozó bizottság bejárta 
azokat a kerületeket, amelyeket a nemzeti had­
erők szabadítottak fel a vörösök igája alól és 
közokiratokkal, hatósági nyilatkozatokkal s ta­
nuk esküvel megerősített vallomásaival állapí­
totta meg hitelesen a kommunisták rém tettei­
nek hajmeresztő részleteit.

A jelentés az emberiség történetének leg­
sötétebb lapjait tartalmazza és

a természetellenes kegyetlenség oly ese­
teiről tesz tanúságot, aminőkre még 
alig lehelen példa élő teremtmények 

között
A mészárlást gyakran a legborzalmasabb kín­
zások. megcsonkítás vagy meggyalázás előzte 
meg. az áldozatokat néha elevenen megégették 
vagy szétdarabolták, a csecsemőket a házakhoz 
paskolták. A gyilkosságok indokai nem is vol­
tak mindig politikaiak. Papokat, hivatalnoko­
kat. tehetősebb személyeket politikai pártállás­
ra való tekintet nélkül koneoltak fel. A vörö­
sek nem irgalmaztak még az orvosoknak, em­
berbarátoknak. munkásoknak, sőt koldusok­
nak sem és

áldozataik névlajstromában néhány- 
hónapos csecsemőtől kezdve kilencven- 
kétéves aggastyánig minden korosztály 

képviselve van.

Minden képzeletet meghaladó 
borzalmaik

A borzalmakra a jelentésből vett követ­
kező idézetek vetnek világot:

Azuaga-ban a sírásók kijelentették, hogy 
ők csak holtakat temetnek, eleveneket nem. 
Megtörtént ugyanis, hogy csoportos ki végző- I 
sek során a vörös hóhérkülönítmények a 
sebesült, de még élő áldozatokat is eltemették.

fi ran ja de Torreh ormosában legyilkolták 
Don Pedro Rubio Liebariat. a helység lelké­
szét. A haldoklót kirabolták és miután nem 
tudták letépni karkötőóráját, levágták jobb- 
kezét. Ugyanott a temetőben halomba rakva 
találtak borzalmasan szétroncsolt, félmeztelen 
női hullákat, köztük 9—10 éves leánygyerme­
keket Az orvosi vizsgálat valamennyin meg­
állapította a meggyilkolás előtti meggyalázás 
kétségtelen nyomait.

Manuel fiubilo Jimeneznek,
Uaeiia város polgármesterének feleségét 
és öt gyermekét, akik közül a legidő­
sebb nyolcéves, a legfiatalabb héthóna­
pos volt, börtönbe vetették. A bevonuló 
csapatok ott találták meg valameny- 
nyiök fejszével szétrőncsolt holttestet.

A holttestek helyzete mutatta, hogy az anya 
testével védte gyermekeit...

fiaiéra Chozasban vörös banda tört he 
Bonifacio Resino Avila jótékonyságáról híres 
hatvannyolcéves polgár é~ hatvannégyéves fe­
lesége laké--'ha. Az aggastyán kezét-lábát le­
vágták. majd felesége szemeiét tára agyonszúr­
ták. azután kinyomták az öreg nő -zömeit, le­
vágták végtagjait es felvágták hasit.

Oopesaban Don Nieeforo Porca káplán 
iioil levágták. A káplánt azután a falu fő­

terére vitték, ahol a vörösök .bikaviadalt" ren­
deztek. amelyben n bika a . agyunk lazult káp­
lán volt. akit végül agyonlőttek.

San Martin de Valdciglosias-ban előkelő 
nőket halálra ítéltek és. a kivégzés előtt mind­
egyiküket egyenként huszonöt gonosztevőbecs- 
té leültet te meg az áldozatok családtagjainak 
szemeláttára. A -zerencsétlen nők jajveszékel- 
tek, hogy inkább ezer kínhalált viselnek el.

Arthur Bryant, ismert angol közíró a je­
lentéshez irt előszavában elbeszéli, hogy múlt 
tavasszal, a néparcéi uralmának kezdetén, be­
utazta Spanyolországot és

hlindenütt látta a közelgő itiagédia és

fojtogató rémuralom ijesztő ideit. A 
nemzetközi kommunizmus előbarcosai 
mindenütt a gyűlölet magnál vetették 
el a tudatlanság, nyomor és rossz kor 

m dny zás által előkészített talajban.
Mindenütt a sarló-kalapács jelvény volt hat­
ható. mindenütt felemelt ököllel, az osztály- 
gyűlölet jelével üdvözölték az utasokat. A civi­
lizáció alapjai mindenütt omladoztak, a vér­
zivatar könyörtelenül közeledett.

Százéves örökösödési pert 
akar nyugvópontra juttatni 
Pitsudshi tábornok öccse

Varsóból jelentik: Az elhunyt Pilsudski 
tábornagy öccse, Jan Pilsudski, aki ezidó- 
szerint a lengyel nemzeti bank aligazgatója, 
április folyamán Londonba utazik, ahol ér­
dekes örökösödési ügyben folytat tárgyalá­
sokat. Több mint száz évvel ezelőtt elhúnyt 
Angliában egy dúsgazdag angol főnemes, Unt­
ier lord. akinek lengyel nő volt a felesége. A 
lengyel asszonynak kiterjedt rokonsága van 
Lengyelországban s maga a Pilsudski-csatád is 
a rokonok közé tartozik. Butler lord hatalmas 
öröksége fölött már száz év óta perlekednek s 
ezt a pórt akarja most nyuvópontra juttatni a 
lengyel örökösök megbízásából Jan Pilsudski.

Csodálatraméltó apróságok
*

1

Díeséretreméltó buzgósággal, a legtürel­
mesebb odaadással, bámulatraméltó kéz­
ügyességgel rekord-kicsinységéi tárgyakat 
készítenek. A legtöbb ezek közül kétségtele­
nül csak szenvedélyes ritkaságkedvelők 
szeme elé és ritkasággyüjtők tulajdonába ke­
rül.

így például évtizedek óta hihetetlenül 
apró kis kéziratos és nyomtatott könyvek, 
meg lapok készülnek rendkívül alacsony 
példányszámban Európában, míg Japánban 
valósággal iparszeréien és tömegesen gyár­
tanak liliputi műveket.

Csodálatos türelmet, és kézügyességet 
igényelnek az elképesztően kicsiny rádió- 
készülékek előállítási munkálatai, amelyek 
a feltalálók kedvenc foglalkozását képezik. 
Hamberg norvég elektrotechnikus például 
összeállított egy rádiókészüléket, melynek 
szekrényéül egy középnagyságú mogyoró hé<- 
ját használta, de annak is egy negyedrészét 
levágta. A héjat három picurka 1 ablkára 
állította. Tétinek a rádiónak átmérője 10 
milliméter, a drót (1.08 milliméter vastag, az 
orsón 220 menet van.

Két végtelenül apró leadó-rádiókészülék 
is van a világon. Az egyik 1932 óta a linden 
but'gi obszervatóriumban található és arra 
szolgai, hogy léggömbbel 35 kilométer ma­
gasságba felengedik, ahonnan a légköri vi­
szonyokat, főleg a hőmérsékleteket közli. 
Bár ez a leadó, elemek nélkül, ujjnyi nagy­
ságú, mégis 500 kilométer távolságra képes 
jelentéseket továbbadni. A világ másik leg­
kisebb leadóját az amerikai Broadcasting 
Company rádiótársaság állíttatta elő ultra­
rövid hullámokkal. Becsukott, kézben tart­
ható, 400 gram súlyú, 6 kilométeres körzet­
ben dolgozik. Az a feladata, hogy rádió 
párbeszédeknél és előadásoknál, mint látha­
tatlan mikrofon, dolgozzék. Tudvalevőleg 
számtalan rádió-előadóval meg esik. hogy

mikrofon-beteg lesz, ami abból áll, hogy za­
varba jön. lámpaláz fogja el és természetes, 
élvezhető hangjá^ elveszíti, ha mikrofont 
lát. Ilyen esetekben a. kérdező, a felvevő, ezt, 
a hihetetlenül apró, láthatatlan leadót teszi 
n zsebébe vagy veszi a kezébe és úgy fogja 
fel az előadást, nehogy az előadót zavarja. 
Távolabb elrejtve dolgozik azután a közbülső 
leadó, amely továbbítja a felvételt.

Előszeretettel foglalkoznak a feltalálók 
a lehető legapróbb fényképezőgépek készí­
tésével. A csúcsteljesítmény ezen a téren egy 
párizsi optikusnak 1935-ben készített műve. 
Fényképezőgépe egy szemüveg hídjába van 
beledolgozva és a fényképezés a jobb szem­
üvegszárnyra gyakorolt, nyomással történik.
A készüléket főleg a rendőrség használja.
A világ másik legkisebb baba-fényképező­
gépe 1933-ban készült. A lipcsei őszi vásáron 
mutatták be. 4 méter magas és hosszú, 2.2 
centiméter széles és 55 gram súlyú.

Sok feltaláló dolgozik azon. hogy a vi­
lág legkisebb gépét alkossa meg. A nebras- 
kai Kahm ékszerész 58 aranyrészből álló 
motort szerkesztett egy köbcentiméter nagy­
ságban és 7 gram súllyal. Egy székesfehér­
vári. Zimmermann nevű. magyar elektro­
technikus légynagyságú dinamót állított, 
össze. Ezzel az amerikai 3.5 milliméter ki­
csiny, hasonló gépiét, nem szárnyalta túl. 
Ezzel szemben van Magyarországon egy író­
tól! nagyságú, 18 részből álló, liliputi gőz­
hajó, amely kitűnően működik.

A világ legeslegapróbb műtárgya egy 
földgömb. amelyet egy római órásmester 
készített gombostű-fejből. Ezen gombostű­
fejre sikerült neki a világ minden államat 
és azok fővárosát felvésni. Fáradságos mun­
káját azonban hallatlan jutalom is érte, sze­
rencse koronázta: egy amerikai milliárdos- 
műgyűjtő 5000 dollárért vette meg.

Sz. M.

: ’
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Árvíz Franciaországban,
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HUSZONEGY FOK ME EEG. Bucuresti. 
Sajói ud. Bucuveslibeu hétfőn beköszöntőit a 
tavasz. Hétfőn 21 fok meleget mértek a fő­
városban .

Férfízarániloldat Kadnára. Timisoara. Saját 
tud. A Hadim férfizarándokló egyesület elhatá­
rozta, hogy az idei nagy bánáti iérfizarándokla- 
tot május 3-án rendezi meg. Az egyesület azon 
igyekszik, hogy a zarándoklat különösen ezidén 
nagy férfitömegeket gyűjtsön egybe a radn-a-i 
kegybe!yen: ezidén, hogy az istentelenek állás, 
foglalása idején mentői többen tegyenek nyilt 
hitvallást. Egyébként azt is elhatározta az egye­
sület, hogy a zarándoklat jövedelmét részint a 
negyedik kerületben építendő Credo-templom ja 
vápa. fordítja, részint pedig a közeli Fratelia 
munkríslelep plébániájának juttatja, az ottani uj 
templom külsejének befejezésére.

Elnökválasztásra készül a turdai Magyar 
tparosagyiet. Turda. Saját tud. Turda. hat év­
tizedes és egyik legnépesebb kulturális egyesü­
lete, a szópmultu „Turdai Magyar Iparosok ön­
képző Egyesülete“ elnök-választásra készül. 
Néhai Farkas Miklós halálával üresedett meg 
az egylet elnöki tisztsége, melyre nézve korábbi 
határozatában úgy döntött az egylet választmá­
nya, hogy az elnöki tisztséget egyelőre nem 
tölti be s igy a közgyűlést választás nélkül tart­
ják meg. Legújabban azonban a választmány 
szótöbbséggel kimindotta, hogy az egylet érde­
kében éppen azt látja helyesnek, ha betöltik az 
üres elnöki tisztséget s evégből az egylet Deme­
ter János tb. elnökének elnökletével egy 11 
tagú jelölőbizottságot, küldött ki. A közgyűlést 
március 1! cn tartják meg, eléje Turda iparos- 
társadalma feszült érdeklődéssel tekint.

Halálozás. Nagy gyász érte Bak ka y Ist­
vánt, a brasjóvi Szent Kereszt Szövetség tevékeny 
tagját. Leánya. Margit, hosszú szenvedés után, 
25 éves kovában, meghalt. Nagy részvét mellett 
kedden temették el.

SIRALMAS ÁLLAPOTOK A BRASOV1 
.] ÁRVA N Y K ŐRIT A ZB AN. Brasov. Saját tud. 
A napokban számos aláírással emlékiratot 
küldtek a városból a közegészségügyi rnimsz- 
ternek és kérték, hogy hamarosan vizsgálja 
meg a járványkórházi állapotokat, ahol bizony 
nincs minden a legnagyobb rendben. Elsősor­
ban az a panasz hogy csak hat kisebb-na- 
gyobb kórterem van, azok is jórészt hidegek s 
a hat teremben összesen két betegápoló nővér 
és egy cselédleány teljesít szolgálatot. így az­
tán a ragályt egyik teremből a másikba hur­
colják s a télen sok olyan eset volt, hogy a 
skárlátos gyermekek néhány nap múlva a jár­
ványkórházba való szállításuk után _ kanyaró­
ban megbetegedtek. A kórház vezetősége nem 
engedi be a betegek kívánságára sem a szak­
orvosokat, a betegek ellátása pedig siralmas. 
A lakosság kérte a járványkórház elköltözte- 
tését is. mert most egy nagy szemétdomb és 
egy temető közvetlen szomszédságában van.

Húszmillió lei Saíumare vármegye költség­
vetése, Satu-Maré. Saját tud. Most készült el a 
vármegye 1937—38. évi költségvetése, amelynek 
végösszege 20,000.000 lei. Tavaly harmincmillió 
lei volt. Satumaremegye költségvetése.

KÉRELEM. Racosul dr jos-i Jézus Szive 
temploma befejezése érdekében fordulunk 
ismételten a jó telkekhez, hogy legyenek se­
gítségünkre szerény adományaikkal. Ha Is­
tennek adunk, önmagunknak adunkl Az Ur 
Isten fizesse meg kegyes adományaikat. Szí­
ves adományokat a Rupea lelkészt hivatal­
hoz kérem.. Plébániahivatal.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 19.98. London 
21.40. Nevvyork 438 ötn.volcad. Brüsszel 73 95, 
Milánó 2307. Amszterdam 239921/a. Berlin 
176.15. Becs 79 10. Prága 15.29. Varsó 83.10. 
Belgrad 10, Bucuresti. 325.

Pogátschnigg Guidó meghalt. Timisoara. Sa­
ját tud. Rövid szenvedés után elhunyt Pogát­
schnigg Guidó, a városi zeneiskola nyugal­
mazott igazgatója, ismert, kiváló zeneszerző. 
Pogátschnigg halála nagy veszteséget jelent ze­
nei életünkben. Az agg zeneszerző csak a múlt 
óv végén érte el hetvenedik életévét s akkoriban 
nagyarányú egyházzenei hangverseny keretében 
búcsúzott el nyilvános pályájától. A hangver­
senyt, amelyen kizárólag az ő kompozíciói ko- 
j'ült-ek előadásra, a székesegyházban tartották 
meg. Voltaiképpen búcsúzáéra nem akarta a 
pihenés, a nyugalom idejét jelezni, mert Pogát- 
schniigg továbbra is dolgozott s irta kompozí­
cióit. Es megás bucsuzás volt: úgyszólván várat­
lanul ragadta el a hálál: néhány nappal ezelőtt 
tüdőgyulladást kapott és szervezete nem bírt 
megbirkózni a betegséggel. A kiváló muzsikus 
és zeneszerző Orastieről származott el. A buda­
pesti zeneakadémián, majd a rogenshurgi egy­
házzenei főiskolán végezte tanulmányait, főkar­
nagya volt a kalocsai, majd az egri székesegy­
háznak s 1908-ban a timi^oarai városi zeneiskola 
igazgatójává hívták meg. Azóta a Banatban te­
vékenykedett. Majd minden timiíjoarai dalegy­
let vezetőségi, vagy tiszteletbeli tagja s tagja 
volt az Arany János Társaságnak. Kompozíciói­
nak száma több százra rúg. Különösen kardalai 
ismertek nemzetközi viszonylatban is s csak a 
legutóbb vitt e.1 több első dijat egy külföldi gyér 
mek-dal pályázaton. Mélységesen vallásos leik ti- 
lete, párosulva nagyszerű tehetségével az egy­
házzenei kompozíciók terére vitte. Vagy kétszáz 
egyházzenei kompozíciója volt, mind kivá.ló, — 
igy számos misekompoziciója is. Felesége, szül. 
Lueíf Borbála s több, külföldön élő gyermeke 
gyászolja. Kedden délután temetik a Schlauch 
érsek-féle temetőkápolnából.

Salajmegyei rövid hírek. Zalau. Saját tud. A 
za'aui törvényszék az enyhítő körülmények fi­
gyelembevételével öthónapi fogházra Ítélte Cra 
elun Costin mali gazdalegényt, aki még az el­
múlt. év őszén, kocsmai verekedés közben egy 
nagy kővel úgy fejbevágta Sabo Flore falujabeii- 
jét, hogy pár nap múlva belehalt sérülésébe. Az 
Ítéletben úgy az ügyész, mint az elitéit megnyu 
g-odtak. — Sava János cristeleci cigány gyilkos 
sági perét is most tárgyalta a törvényszék, aki 
bicskájával agyonszuvta Grebenár Dumitru nevű 
szomszédját. Á gyilkos cigányt tizenhárom hó­
napi fogházra Ítélték. — Hitet Mária petresti 
asszony a padlásra, akart felmászni, de a létrá­
ról olyan szerencsétlenül esett le, hogy azonnal 
szörnyethalt. — Szász Károly. Keresztesi Ferenc 
és Tóth Kálmán sarmasagi gazdák részegen rá 
támadtak Fekete Zsigmond gazdatársukra, aki 
régi haragosuk volt. A három ittas ember agyon­
ütötte a szc-rencsétlen Feketét. A gyilkosokat a 
zalaui ügyészségre kisérték a csendőrök.

DREHER-IIAGGENMACHER most for­
galomba került TAVASZI MÁRCIUSI SÖ­
REI szenzációsak!

Papszentelés. Timisoara. Saját tud. Pacha
Ágoston dr megyéspüspök Kandier Ede és 
Schaffer József szerpapokat március 13-án 
fogja a helybeli szemináriumi házikápolnában 
áldozópapokká szentelni. Március 14-én Nieder, 
meier Viktort Boesa-montanán szenteli pappa 
Lissy Antal teológus junius 27-én Carasova 
községben, Csirenner Lőrinc augusztus 22-én 
Mertisoarán s végül Balog István és Pettla 
Ferenc augusztus 29-én Bacova községben kap­
ják meg a felszentelést. A szentelést a püspök 
a szentelendők illetőségi helyén végzi.

A salajmegyei bort nem lehet külföldre szál­
lítani. Zaíau. Saját tud. A salajmegyei szőlős­
gazdák a Maniu Gyula diszelnöklete alatt mű­
ködő „Magúra“ bor- és gyümölcsértékesitő szö­
vetkezet sürgős közbenjárását kérték a földmű­
velésügyi miniszternél, hogy a salajmegyei bor­
termő vidékakolet is vegyék fel abba a kimutatói 
ha, amelyiket a hivatalosan elismert bortermf 
helyekről készítettek. Bort ugyanis csak a ki­
mutatásban szereplő helyekről lehet kiszállttá,ni 
s igy jelenleg Salaj megye szőlősgazdái mind­
addig nem szállíthatják terméseiket külföldre 
inig a sérelmes intézkedést nem helyesbítik.

Agyonlőtte magát egy állami iskolai igaz­
gató. Timisoara. Saját tud. A szomszédos Hra- 
telia munkástelepből alakult község Musatescu 
Aurel nevű állami elemi iskolai igazgatója teg­
nap reggel öngyilkosságot követett el. Musa­
tescu, aki mindössze harminckét éves volt, 
Vlasca megye egyik községéből származott el 9 
1931-ben Fraíelian iskolaigazgató lett. A köz­
ségi ideiglenes tanács elnökévé is kinevezték 9 
ezt a tisztét is haláláig betöltötte. Bcggel, mi­
előtt a tanterembe indult volna, revolverrel szi- 
venlőtte magát. A mentők a timisoarai kórház 
sebészeti osztályára szállították, ahol azonban 
rövidesen meghalt. Az öngyilkosság okáról 
egyáltalán nem tudni semmit s éppen azért 
nagy feltűnést keltett az eset.

s

AZON U\LUQSk7Auroránál,
a szerencse árudájában, ha időjében vásárol 
sorsjegyet a 13. sorsjáték I. osztályára

AURORA
női. Lépjen be az árudába és kérjen sorsjegyet. 200 
leivel AURORA megadja a lehetőséget, hogy 

milliomosok legyenek.
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* Éveken át szákszorulásban szenvedő egyé­
nek gyakran meglepő rövid idő alatt rendbe Jön- 
ív'k. ha reggelenként felkeléskor es esténként 
lefekvés előtt egy-egy félpohar te^m6szet.ee 
„Ferenc József“ keserű vizet isznak. Az orvosok
eiánliák.
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A turdamegjei Magyar Párt iflnsági tagozatánál
kfizgyOEése

A dühöngő lacikonyhás. Oradea. Saját tud. 
Pár nappal ezelőtt a Mihai Viteazul téren levő 
'Jónás féle vendéglőbe baltával kezében bea 
tott a szomszédos konkurrens kocsma tulajdo­
nosa, Turkus Géza volt lacikonyhás - Na Jo- 
ná<né, ütött a leszámolás órája — kiáltott a tu 
lajdonosnénak és baltájával nekiesett a ven­
déglő berendezésének. Pozdorjává zúzta az aszta­
lokat, aztán üldözőbe vette Jónásnét, akt ki ro­
hant az utcára és segítségért kiáltott. A szol­
gálatos rendőrök nehezen tudtak lefegyyevezm 
a dühöngő lacikonyhást. A rendőrségi kihallga­
táson Turkus zavarosan viselkedett ezért a 
tisztiorvos tanácsára elmekórházba utaltak.

Pincériskola. Timisoara, Saját tud. A pin 
cél-szakszervezet elnöksége előterjesztéssel élt a 
m unk ak am arához es kerte, állítsanak fe_ e=y 
pincérszakiskolát. A pincérek k.emeUk, hogy az 
ország tekintélye megkívánja, hogy nmei művel­
tebbek legyenek a pincérek. Az idegenek, főként 
az átutazók, vagy akik csak rövid ideig tartó 
kodnak az országban, legtöbbet a pincérek a . 
érintkeznek; ha képzett, megfelelő pincérrevan 
dolguk, kedvező véleményt alkotnak maguknak 
az ország munkásosztályáról. Ennek az érvelés 
nek az alapján a munkakamara magáévá tette 
a dolgot. A pincérszakszervezet vezetői két tan- 
folyamot kívánnak rendszeresíteni, mindkettő 
né»v-néev hónapig tart. Tanarcmbcr adná eio a 
francia és román nyelvet, a szaktárgyakat szak­
emberek — pincérek, szakácsok. Kívánják, hogy 
a leendő pincér száz százalékos ismerője legyen 
a konyhaművészetnek és hogy a különböző bel 
és külföldi borok kezelésére is megtanítsák.

Tizenötezer lei jutalom a nyomravezetőnek.
Satu-Maré. Saját tud. Megírtuk, hogy hét nap­
pal ezelőtt ismeretlen betörők kifosztották dr 
Bocianu Alexandru törvényszéki bíró lakását; 
ahonnan a rablók több, mint 100.000 lei értékű 
I-kszert s főleg fehérneműt, drága kelengyét 
zsákmányoltak. A tetteseknek nyomuk veszett. A 
károsult bíró 10.000 s a háztulajdonos Dobozi 
Andrei dr, volt szenátor 5000 lei jutalmat tűzött 
ki a nyomravezetőnek.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Nagyszerűen sikerült a cluji Kolping hang­

versenye. 1937. március 7-én, vasárnap este ren­
dezte meg a Kolping legényegylet szimfonikus 
zenekara az idei munkaév II. hangversenyét. Az 
a fejlődés, amelyről a zenekar újból tanúságot 
tett, fényes bizonysága annak a komoly zenei 
munkának, amelyet az egylet zenekara Zattler 
Sándor vezetese alatt kifejt. A műsort Márton 
Áron kanonok-plébános lelkeket megfogó beszé­
de nyitotta meg. Ö a szó művésze fejtegette a 
zene csodás hatását a lélekre. S hogy a zene- és 
énekművészete is helyet kap és összeegyeztet­
hető a fizikai munkát végző iparos munkával, 
mert Lelket nemesit. Ezért oly nagy ezeknek a 
fiuknak a teljesítménye. A _ zenekar háromszor 
lépett pódiumra és jó előkészülettel adta. elő 
Meyerbeer: Hugenották, Brahms: 5. 6. Magyar 
tánc és Strauss: Déli rózsák cimü művét. A 
műsor keretében S. Kouba Paula hegedümü 
vésznő szolója valósággal frapptrozta a zsufo.t 
ház lelkes közönségét. Vieuxtemps: Ballada és 
Polonaise, Pignani-Kriesler: Preludium Allegro 
c. művek gyönyörűen szólaltak meg hegedűjén 
A kitűnő technika, a művészi játék ismételt 
tapsorkánt váltott ki. M. Lévay Ilonka lépett 
utána a színpadra, ahonnan a közönség ie se 
akarta engedni. Gyönyörű hangja, kiforrott mű­
vészete magával ragadta a közönséget. A Madár- 
dal, Mezei bokréta, Késő ősz van, Minek turbo- 
kolto-k. c. darabok valósaggal extázisba hozták a 
közönséget. Kutt: József meleg lírai tenorja a 
hangverseny legsikerültebb számai közé la i to - 
zott. Nagyszerűen birja ez az ember. Vasárnap 
egész nap énekelt s még este is elsőrangúan bír­
ta. A hegelü és énekszólókat Zsizsmann 
Bezső orgonaművész k -érte a legnagyobb töké­
letességgel. A hangverseny nemcsak cluji, de ar- 
dea.li visizonylatban is a legtökéletesebbet nyúj­
tott A közönség percekig tartó, szűnni nem 
akaró tapsa jutalmazta a szereplők művészi 
munkáját.

Műkedvelő előadás. A polváni fiatalság már 
két Ízben adta elő a „Terézia nővér“ cimü 3 fel - 
von ás os vallásos színdarabot. Első alkalommal 
itt helyben karácsony másodnapján. Másodszor 
pedig Credo napján Szentiéleken. A szereplők 
mind a két esetben ügyesen, jól betanulva és át­
érezve adták elő a darabot.

Dr Sulyok István előadást tarlóit a népsegitő munka kiépítéséről

Saját tudósítónktól.
Nagy érdeklődés mellett tartotta meg köz­

gyűlését Turdán a magyar kulturházban a tur- 
damegyei Magyar Párt ifjúsági tagozata, amely 
a város és a megye magyarlakta községeinek 
mindkét nembeli ifjúságát felöleli. Alig egy év­
vel ezelőtt, alakult s e rövid idő alatt máris szép 
fejlődést mutat ez az ifjúsági tagozat.

A népes közgyűlésen dr Gogomán Gabor, 
turda.i ügyvéd, ifjúsági tagozati elnök, elnökölt.
BIZTATÓ EREDMÉNY A FALVAK GAZDASÁGI 

MEGSZERVEZÉSE TERÉN
Finta Gyula ifj. tagozati főtitkár előter­

jesztette gondosan' összeállított, terjedelmes, tit­
kári jelentését az ifjúság egyévi munkájáról. A 
jelentés felsorolta az ifjúsági tagozat munkájá­
nak nagy erkölcsi értékű eredményeit E mun­
ka egyik legnagyobb jelentőségű és építő hatású 
teljesítménye az' volt, hogy a különböző társa­
dalmi osztályhoz és foglalkozási ághoz tartozó 
ifjúságot testvéri egyetértésben összehangolta és 
ez a lelki-hid építése teljes mértékben sikerült 
is Megemlítette a főtitkár, hogy a tagozat kul- 
turmunkájának már egy évi eredménye is igen 
szép. Ezt igazolják a sikeres ifjúsági ismeretter­
jesztő előadások. A falvak gazdaságú megszerve­
zése terén is igen biztató az eddigi eredmény. 
Több köségben magalakult a Magyar Párt ifjú­
sági tagozata s annak gazdasági, gazdaköri és 
szövetkezeti szerve. Az ifjúsági tagozat Turdán 
szépsikerü román-német-magyar tanfolyamokat 
rendezett a praktikus önképzés eszméinek szol­
gálatában. Megalakult és szép eredménnyel mű­
ködik az ifjúsági tagozat sport-szakosztálya, kü­
lönböző testedző alosztályokkal, melyek már is 
versenyképes munkát produkálnak s elismert 
színvonalat értek el. Meleg háláját fejezte ki a 
titkári jelences dr Gól Miklós illusztris pártel­
nök nemes áldozatkészségéért, amellyel alkal­
mas párt-otthonról gondoskodott, párt-helyiséget 
bérelt ki, sőt azt be is bútorozta. (Lelkes taps és 
éljenzéssel ünnepelte a közgyűlés a jelenlevő 
pártelnököt) A bálok és estélyek, valamint a 
leány-ifjúsággal együtt rendezett műsoros kul- 
tur-délutánok szép sikere szintén a tagozat ko­
moly célkitűzésű munkavállalását _ és örvendetes 
lendületét igazolták. Ezt az egészséges irányzatot 
kell követnie az ifjúságnak ezutáni munkájában 
is, s ehhez kérik az „öregek“ megértő támoga­
tását és segítségét, amelyben Turdán nincs iá 
hiány. A béke és egyetértés jegyében indítja be 
a turdamegyei Magyar Párt ifjúsági szakosztá­
lya második évi munkáját is.

A közgyűlés a titkári jelentést lelkes tapssa. 
vette tudomásul és jegyzőkönyvbe foglalta.

Ezután ifj. Sipos Gábor pénztáros terjesz­
tette elő a pénztári jelentést, melyet a közgyűlés 
belyeslőleg tudomásul vett az ellenőrök jelenté­
sével együtt.

MEGVÁLASZTJÁK AZ UJ VEZETŐSÉGET
Dr Gogomán Gábor elnök beje öntette, 

begy az elnökség és tisztikar megbízatása az 
alapszabályok szerint lejárt, az. egész vezetőség 
tehát, lemond; kéri a. kögyűlést. válasszon uj ve­
zetőséget s a. közgyűlés‘további vezetésére fel­
kéri dr Gál Miklós képviselőt, mint a Magyar 
Párt. elnökét, aki a közgyűlés lelkes tapsai köz­
ben foglalja el az elnöki széket, majd a kandi­
dáló bizottság jelentése alapján vezeti le a tiszt- 
ujitást, amelynek rendjén a közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel ‘ a következő vezetőséget választotta 
meg:

Di szel nők nek: dr Gál Miklós pártelnököt 
Disztagoknak: Tompa Lajost. Tompa Sándort, 
Farkas Bélát, Major Istvánt, Tompa Ferencet és 
Koroknay Lajost.

Elnöknek újból dr Gogomán Gábort. Alelnö- 
köknek: Koncz Jánost és Rölőni Andrást. Főtit­
kárnak: Finta, Gyulát. Titkárnak: Bordás Jánost, 
Filep Györgyöt, és dr Nagy Lászlót. Jegyzőnek: 
Kem-éndy Jánost. Pénztárnoknak: ifj. Sipos Gá­
bort. és Galambos! Endrét. Ellenőröknek: MoK 
nár Gyulát és Beroczky Jánost. Könyvtárosok­
nak: Szómán Józsefet és Szabó Istvánt. F.zcn- 
kivül megválasztotta a közgyűlés az elnöki ta­
nács, intéző bizottság és vármegyei intéző bizott­
ság (igazgató választmány) tagjait is. Ezen utób­
bi testületbe egyes falukból 2—2 tagot választott 
be a. közgyűlés.

Dr Gál Miklós pártelnök az uj vezetőséget 
megválasztottnak jelenti ki, melegen üdvözli e 
munkájára Isten áldását kéri.
A SZÖVETKEZETI MUNKA ÉS A GAZDAKÖRÖK 

KIÉPÍTÉSÉNEK FONTOSSÁGA
Az uj elnök: dr Gogomán Gábor ismét 

átvéve az elnökiést, hálás köszönetét mond a 
közgyűlés bizalmáért, s részletesen kifejti az if­
júság munka-programját, melynek lényege a

szeretetteljes összetartás e az erők vállvetett 
egyesítése és produktivitásának a magyar nép 
javára való minél eredményesebb érvényesítése, 
komoly, öntudatos, szervezett munkával s áldo­
zatos faj-szeretettel. Felvázolja a múlt tanulsá­
gaival kapcsolatban az ifjúsági munka jövő pro­
gramját kulturális, társadalmi, gazdasági és szo< 
ciáüs téren s legfőbb élet-parancsként hangsú­
lyozza a minél gyökeresebb szövetkezeti munka 
szükségét, a gazdakörök kiépítésének fontossá­
gát és a magyar családok kenyérado föld-tulaj­
donainak csorbítatlan megőrzését. Kulturális té­
ren .a minél belterjesebb nemes önképzés és 
szellemi fejlődés szántén elsőrangú létfeltétele 
az ifjúságnak .E téren a. nemzeti irodalom ápo­
lása szent kötelesség. Társadlami téren is legye­
nek ifjaink komoly, öntudatos, műnkaklíszségtő 1 
áthatott egész emberek s kiküszöbölve miauén 
társadalmi válaszfalat olvadjanak össze egy nagy 
magyar családba , melynek jelszavak komoly 
műnk legyen!

A közgyűlés hossazantartó tapssal fogadta 
a nagyhatású elnöki szózatot.

Ezután Koncz János alakúik mély rész­
véttel jelenti be Magyarósy Sándor^ ifjúsági szak­
osztályi tag elhunytat s a közgyűlés 2 percnyi 
néma szünettel áldoz emlékének. Részletesen is­
merteti az a 1 elnök az ifjúság kulturális és népi 
segítő munkájának célkitűzéseit _s _ kérte, hogy 
az egyes egyletek adjanak kellő érvényesülési 
lehetőséget az ifjaknak, főkép a túlnyomó szám­
ban levő iparos ifjaknak s válasszák be őket a 
vezetőségekbe, mert ezek az ifjak minden te­
kintetben érdemesek arra, hogy komoly, jószán- 
déku munkájuknak kell tér adassák.

DR SULYOK ISTVÁN ELŐADÁSA
Dr Sulyok István, a „Magyar Lapok“ cluji 

zerkesztő.ie, mint vendég szólalt, fel ezután. 
Nagyhatású beszédében köszönetét mondott azért, 
iOgy az ifjak meghívták közgyűlésükre s hang- 
ulyozta, hogy mily örömmel tapasztalta itt a 
árosi és megvei magyarpárti ifjúság imponáló 
elki öntudatosságát, szellemi fejlettséget és 
omolv munka-készségét. Olyan szép haladas ez, 
nely az öregeket is „neveli“ és lelkesíti és azt 
srazolja, hogy itt az ifjúságot testven-egyetértés 
iatia át s ez ad kultur-munkájának összhangot 
s lendületet. Külföldi példákat tár az ifjúság 
Jé arca nézve, hogy foglalkozásra való telim­
et nélkül össze kell fognia, hogy önmagán 
iBgithessen. A szellemi munkás segítse a testi 
nunkást és viszont. Éhez a társadalmi feladat, 
íoz emelkedett lélek és nagy erkölcsi erő szuk- 
iéges és éppen ennek megnyilvánulásait latja
íagv örömmel itten. .

A gazdasági munka irányvonalat is kulIOiiL 
példával világ.itija meg: a lengyelországi ukrá- 
lok gazdasági, szövetkezeti szervezkedésének 
szép eredményével, amely ma. már Lengyelorsz g 
konszolidációjának egyik főpillére. Az ukránok 
kisebbségi sorsukban is csodálatos szépén tudtaK 
nagukon segíteni öntudatos, szívós, lankadatlan 
szövetkezeti munkájuk által. Saját erejükből vi- 
r*á<rvő tej-, tojás-, vaj-, sajt- és egyéb fogyasztási 
^értékesítő szövetkezeteket szerveztek, ily mák 
:;vu gyár-telepeket építettek ki s produktumaiK 
ma nir nem csak egész Lengyelországot, de s 
vil;',epiacct i,s uralják s Lengyelország gazdasa- 
,• 'külkereskedelmi és deviza-erejének diadal­
mas tényezői. Ettől a kisebbségi néptől: az uk­
ránoktól tanulnunk kell. Meg kell tanulnunk tő­
ül a szövetkezeti energiát és öntudatot, az egy- 
befogc eépsegitő munkát, mely minden életerő 
•rv&'-or-' Erre a munkára nevelje magát ontuda.- 
mean az uj ifjú nemzedék, mint a következő 
nemzedék útépítője, hogy kisebbségi sorsban is 
tisztességesen megszervezhesse és biztosíthassa 
Isten-áldotta kenyerét!

■X közgyűlés a beszédet hosszantartó, lelkes 
ovációval fogadta és dr Gogomán elnök az. ifju- 
cág nevében hálás köszönetét mondott dr Sulyok

Ezután az. elnök bezárta az ünnepélyes le­
folyású közgyűlést, mely után a t.urdai Magyar 
Párt helyiségében több száz terítékes táisas-

éd volt. B. E.

Kühár Flóris:

Badmtfdk, sicok,
Afa 40 iei és Portó.

Tanulmányok és utijegyzetek.

Kapható könyvosztálvunkban.
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Japán fejlődése
és a japán nők

Sosanve Vittek, aki évekig élt Japánban, 
most. Evrópaszerte előadásokat, tart. távolkeleti 
élményeiről. Japán kialakulásánál az ősidők- 
ben, mondhatni a nők vittek nagyobb szerepet, 
mint. a. férfiak. Éppen ezért érthetjük meg 
Amn.te.rnsu istennőnek hatalmas mitológiai sze­
repét. Hosszú ideig azután egyenjogúság állott 
fenn a férfi- és a nőinem szabadságjogaiban és 
kötelességeiben. A két nemet teljesen egyfor­
mán nevelték, akár tudományról, akár művé­
szetről, akár katonáskodásról volt szó. A X. 
században azután nagyszerű japán irodalom 
sarjadozott ki, amelynek legnemesebb műve­
lői nők voltak. A kél leghíresebb japán klasz- 
szikus nő volt, még pedig Murasaki és Same 
Sei. Krisztus előtt 400-ban, amikor az első 
ázsiai szárazföldi japán hódítás megindult, 
Zingog császárnő uralkodott. A japán történe­
lem- később is számtalan történelemalkotó női 
szereplőről emlékezik meg. A japán nő a mo­
dern korban is élénk résztvesz a közügyek ve­
zetésében, különösen pedig a művészetben és 
az irodalomban. A XVI. században Kínából 
betörő újkonfúciánizmus hatása alatt kezdték 
csak elnyomni a japán nők szabadságjogait. 
Az elnyomás, sajnos, azzal az eredménnyel 
járt, hogy a japán nők teremtő erejét hosszú 
időkre megbénította.

A kábítószerek
A Nemzetek Szövetségének Tanácsa és 

Közgyűlése a közelmúltban a nyers ópium- 
termelés korlátozására határozatot, hozott és 
valószínű, hogy a következő év érvényt szerez 
ennek a határozatnak. Az ópium és egyéb . ve­
szélyes mérgek szakbizottsága információkat 
gyűjt azon kormányok álláspontjaira vonatko­
zóan, amelyeket sürgősen megtartandó két elő­
készítő konferencia összehívására fölkért.

Ezen konferenciák közül az egyik azon ál­
lamok képviselőiből fog összetevődni, amelyek 
export-célokra nyers ópiumot termelnek, a 
másik olyanokból, amelyek szívásra előkészí­
tett. ópiumot exportálnak, vagy amelyek prepa­
rált ópiumra vonatkozó monopóliummal bír­
nak. A Nemzetek Szövetségének becslése sze­
rint kb. 240 tonna nyers ópiumra van szük­
sége a törvényes forgalomnak, tehát a gyógy­
szergyártásnak és kb. 300 tonna nyers ópium­
ból állítanak elő ópiumot szívási célra. Ezen 
540 tonnával szemben a világ ópiumtermelése 
1000—1500 tonna között mozog.

Ennek az ópiummennyiségnek fő terme­
lője Kína, a többi ópiumtermelő állam Afga­
nisztán, Bulgária. Görögország, India, Japán, 
Törökország, Szovjet-Oroszország és Jugoszlá­
via. ,

Az 1931-ben megtartott első termelés- 
korlátozási konferenciák . felügyelőbizott­
sága a világ törvényes szükségletét a követke­
zőkben állapította meg: Morphin (más orvos­
ságokkal való vegyítéssel együtt) 40.976 kg; 
heroin 965 kg; codein 25.724 kg; dionin 3/99 
kg és kokain 4976 kg. Ez a becslés a világ ösz- 
szes államaira vonatkozik s 61 állam bocsátotta 
rendelkezésre adatait hozzá. Kilenc állam ada­
tait a felügyelőbizottság maga állapította meg. 
ezek közül négy tagja volt a termeléskorláto­
zási egyezménynek: Spanyolország, Equador, 
Haiti és Peru. _

Érdekes, hogy amíg a kábítószerekkel való 
törvénytelen kereskedelem egyre nő. az ellene 
való küzdelem módszerei nem fejlődnek. Akik 
morfiumot és heroint nem tudnak beszerezni, 
azok kokaint szereznek be. A központ állandó 
ópiumbizottság felhívta a Nemzetek Szövet­
ségének figyelmét az ópium fogyasztás feltűnő 
emelkedésére a Skandináv államokban. Izlandi­
ban az egymillió főre eső ópium fogyasztás 
1935-ben elérte a 1313 kg-t, az Indiában elő­
forduló kivételesen magas fogyasztás (697.4 kg) 
az ezen országban szokásos ópiumevésnek tud­
ható be.

9

ISnf

)

-íSv:

'V?
M

„.DE NE FELEDKEZZÜNK MEG EGY MÁSIK 13-as SZÁMRÓL!

Az ön zsebében ti 
okvetlenül ott kell 
lennie a 13 sorsjáték 

sorsjegyének.

A 1*3, sorsjáték sorsjegyeit már áruba bocsátották. 
Március 15 . április 15 . május 15. és végül június 15. 
íme négy nap. amelyeken 4-29.070.200

leit osztanak szét-

Az ÁLLAMI SORSJÁTÉK
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Groswenor 29-51"

VI. György király a londoni telefonkönyvben

Megyesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről."
Ara 90 lei és portó 

Kanható: könyvosztályunkná!

London, március hó.
Az angol király alighanem a világ egyet­

len uralkodója, akinek a neve — telefonkönyv­
ben szerepel. Telefonállomásanak számát és a 
lakás pontos megjelölését minden ember meg­
találhatja a londoni telefonkönyvben, még­
pedig nem is valami előkelő helyen, hanem a 
2308 oldal vastagságú telefonkönyvnek csak- 
nek a legvégén. Ha fellapozzuk a 2297. oldalt, 
úgy az Y ' betűnél Mr. D. York. és Mr. E. 
York között a következő sort találjuk:

York the Duke of K. G., 145 
Picadilly W. 1.

lakáscímmel és mellette a telefonszámok Gros­
wenor 29-től 51-ig.

A következő sorban a könyv közli az ural­
kodó nyári lakásának telefonszámát is: The 
Royal Lodge. Windsor Great Park, Egham 76.

Annak, bogy VI. György király a telefon­
könyvben mint yorki herceg szerepel, az a 
magyarázata, hogy tavaly novemberben jelen 
meg a legújabb londoni telefonkönyv, tehat 
egy hónappal azelőtt, hogy a yorki herceg vá­
ratlanul a királyi trónra került, Akármilyen 
na<ry esemény is volt az angol uralkodó válto­
zás, a posta és a telefon vezérigazgatósága még­
sem tartotta szükségesnek, hogy

a yorki herceg rangemelkedése miatt
kivonja a forgalomból a régi telefon- 

könyvet
és újjal helyettesítse, amelyben a brit király

őfelsége mostani címével szerepeljen. A „tele- 
fonelöfizelő" rangját kivéve, a könyv adatai 
nem avultak el, mert. az uralkodónak ma is az 
a telefonszáma van, mint. yorki herceg korában 
volt és még mindig régi lakásában, Picadyllm 
lakik.

Az sem fordult még elő az Egyesült Ki­
rályságok történetében, hogy

az uralkodó közönséges polgári házban 
lakott volna,

amelynek rendes házszámtáblája és még dísz­
őrség sem áll előtte.

A királyi család már hetek óta készül a 
Buckingham-palotába való beköltözésre, de 
György király és a királyné nagy elfoglaltsága 
az uralkodói teendőkkel és reprezentációs köte­
lezettségekkel eddig nem engedték meg a terv 
keresztülvitelét, aminek a legjobban a két kis 
hercegnő örül. Erzsébet trónörökösnő és kis 
húga a mostani rezidenciában nenn unatkozik, 
vígan hancúroznak a palota kertjében, amely­
ről pompás kilátás nyílik a nagyforgalmú, kü­
lönféle szórakoztató látványosságokat nyújtó 
Picadillyre és a Hyde-parkra is. A Bucking- 
ham-palotát tudvalévőén magas kőfal övezi, 
amely teljesen elzárja a külvilág kíváncsi te­
kintetei elől és ahonnan semmit sem látni a 
zajló életből. Ebben a rideg környezetben a fia­
tal hercegnők bizonyára nem érzik majd olyan 
jól magukat, mint megszokott kastélyukban, 
amelynek kertjében “ * rés"ükre miniatűr
lakóház is épült.

• ■ I
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Hegedűs Imre váiidordíjas vivő- 
versenyt Irt kl .

Mórclus 14-én bon*,olifják le a* országos jelentőségű találkozókat
Oradea. Saját tud. Hegedűs Imré­

nek, az egylt örökös karfivivó bajnokának és 
többszörös országos bajnoknak 25 éves vívói ju­
bileuma alkalmából, érdemeinek megörökíté­
sére és a kardvivósport Jejlesztése céljából örö­
kös vándordíját alapított.

A 60 cm. magas, Színi Sebő Zoltán szobrász- 
.nüvész által tervezett bronz szoborműért ren­
dezett versenyeken résztvehetnek a sportegye­
sületek igazolt amatőr kardvivói. A versenyeket 
évenként egyszer, lehetőleg március hónapban 
az NSE rendezésében Oradeán tartják meg. A 
vándordíját egy évre az az egyesület nyeri, 
amelynek vivői a versenyen a legtöbb pontot

érik el. A győzelm 10 pontot, a második helye­
zés 8 pontot, a harmadik helyezés 6 pontot, a 
negyedik helyezés 5 pontot, az ötödik helyezés 
4 pontot, stb. számit. Pontszám egyenlőség ese­
tén az az egyesület nyeri a vándordíj védelmét, 
amelynek legjobb vívója jobb egyéni helyezést 
ért el.

A nagyszabásúnak Ígérkező Hegedűs Imre 
vándordijas vivóverseny iránt máris nagy ér­
deklődés nyilvánul meg. Elindulnak Gluj, Satu- 
More, Arad, Timisoara, sőt talán Bucuresti leg­
jobbjai és így nívós és izgalmas küzdelmekre 
van kilátás

HMßUi sjtfdeteäHiik^ek
Ausztria: Az Austria bajnoki kilátásai nö­

vekedtek ma, mert az Admira—Vienna mérkő­
zés döntetlenül végződött. Most az Austria vezet 
25 ponttal, második az Admira 23 ponttal, har­
madik a Vienna Ifi ponttal. Eredmények: Ra­
pid—Far. AC. 6:0 (3:0), Admira—Vienna 2:2
(2:0), Admira—Wacker 4:1 (2:0), Post—Hakoah 
2:1 (1:1), WSC—Libertás 1:1 (1:0).

Olaszország: Döntetlen, eredményt hozott a 
rangadó. A bajnokság XXVIII. fordulója: Ge­
nova—Juventus 1:1, Bari—Roma 1:0, Napoli— 
Lucchese 4:2, Torino—Bologna 3:3. Lazio—No­
vara 1:0, Triestina—Milan 0:0, Alessandria— 
Sampicrdarena 1:0, Ambrosiana—Fiorntina 2:2. 
A Torino tehát nem tudta legyőzni a Bolognát, 
amely így továbbra is két pont előnnyel vezet. 
A helyzet 1. Bologna 32 p. 2. Torino 30 p. 3. Mi­
lan 30 p. 4. Juventus 28 p. 5. Lazio 28 p. 6. Fio- 
rentina 25 p. 7. Genova 24 p. 8. Lucchese 23 p. 9. 
Ambrosiana 22 p. 10. Bari 21 p. 11. Roma 21 p. 
12. Napoli 20 p. 13. Triesztina 20 p. 14. Sampierd 
16 p. 15. Alessandria 16 p. 16. Novara 12 p. (Ér- 
dkes, hogy az első kilenc közül csak a Lazio tu­
dott győzni.)

Csehszlovákia: Kikapott a Sparta Kladnó- 
ban! Eredmények: Rusj—Zsidenice 1:1 (0:0). — 
Kiad no—Spárta 1:0 (1:0). — Bratislava—Nachod 
1:3 (0:1). — SK Pilsen-Slavia 1:6 (1:2). — Vik­
toria Zsiskov—Prostejov 1:1 (0:0). — Moravska 
Slavia—Viktoria Pilsen 2:4 (1:2).

„MR. G." VISSZAVONUL A VER­
SENYZÉSTŐL. A svéd király, Európa leg­
öregebb aktív tmm'.szjátékosa Mr. G. néven 
minden évben elindul a nagy rivierai verse­
nyen. A tennisz királyi barátja azonban — 
akinek nevét a Mr. G.-Kupa örökíti meg — 
kénytelen abbahagyni a „fehér sportot"; a 
király orvosai, eltiltották a további verseny­
zéstől. „Ha amerikai milliárdos lenne — 
mondták az orvosok — nyugodtan tovább 
játszhatna, de mint svéd királynak le kell 
mondania kedvenc sportjáról."

Vines után Tildén. Newyorkból jelentik: Per­
ry a Vines elleni marathoni-mérkőzések után 
Tildennel, a teninsz egykori koronázatlan kirá­
lyával i-s összeméri erejét. Perry és Tilden öt 
mérkőzést játszik és a Vines—Perry-meccsek 
nagy közönség- és anyagi sikerét tekintve (a 23 
mérkőzés 175.000 dollár tiszta bevétellel végző­
dött) — a két profiversenyző találkozása hasonló 
jó üzletnek Ígérkezik.

KÖZGAZDASÁG
Egy vidéki fejlődé

Turda. Saját tud. Turda megye magyar 
kisgazda-társadalma átérezve a szövetkezeti 
eszmének és az erők egybefogásának létfenn­
tartási, erkölcsi és anyagi előnyeit, és áldásait, 
ezelőtt három évvé] Turda központtal „Vidék- 
fejlesztő Szövetkezetei“ létesített, terményei­
nek 3 főkép tej-termékeinek értékesítésére. Ez 
a kezdeményezés kitünően bevált s ez a szö­
vetkezet gyorsan megizmosodva és kiterebé­
lyesedve minden vonalon beigazolta a szövet­
kezett gondolat előnyeit, A Turda-me.gyei Vi­
dékfejlesztő célkitűzéseinek mindenben a leg­
szebben felel meg s ma egyike Transsylvania 
legvirágzóbb, legnépszerűbb közgazdasági ala­
kulatainak. melyet emelni és fejleszteni egy­
aránt kötelességének tartja a gazdatársad alom 
is, a városi fogyasztó közönség is.

Ez az egészséges és folyton fejlődő intéz­
mény nagy érdeklődés mellett most tartotta 
meg ezévi közgyűlését Turdán. ahol a szövet­
kezetnek nagy forgalmú elárusító üzlete is van. 
A közgyűlésen dr Bocsánczi András ügyvéd 
elnökölt, kinek nagyhatású s a „Vidékfejlesztő“ 
tontos misszióját méltató megnyitója után a 
közgyűlés letárgyalta és egyhangú helyesléssel 
fogadta el az igazgatóság és felüyelő bizottság 
jelentéseit, valamint az igen előnyös mérleget, 
melyek mind a szövetkezet örvendetes fejlődé­
sét, haladását és céljainak szépsikerü megvaló­
sulását igazolták. A közgyűlés a felmentvényt 
megadva a vezetőségnek lelkiismeretes és pon­
tos munkájáért elismerését és köszönetét nyil­
vánította. A kisorsolt igazgatósági tagokat: dr 
Gál Miklós képviselőt, Botár Gáspár római

katolikus főesperes-plébánost és Kaszás Gyula 
birtokost a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel s 
érdemeik iránti osztatlan hálával újból igazga­
tósági tagokká választotta; úgyszintén a fel­
ügyelő bizottsági tagokká választotta Ady Sá­
muel, Nyilray András és Kiss Károly kisbir­
tokosokat, Simonffy Károly és Tutsek Lajos 
kereskedőket és Major István butorgyárost. 
kikben a vezetőség értékes, buzgó munkaerő­
ket nyert. Elnök lendületes buzdító beszédével 
ért véget a mindvégig felemelő hatású köz­
gyűlés.

A kávé fogyasztási illetékét 15 leijei emelik,
A pénzügyminisztérium benyújtotta a törvényelő­
készítő tanácsnak a fogyasztási adók emeléséről 
szóló törvényjavaslatot. Eszerint a kávé fogyasz­
tási adóját 15 leijei emelik kilónként, ami á ka 
véáraknak legalább 15 leijei való emelkedhet 
idéz; elő.

Idegen valuták hivatalos árfolyama. ÍAz első 
szám a vételt, a másik az eladást jelenti; Fr«m- 
cia frark 5—5.50, svájci frank 22-23.75, angol 
font 49o—oOO, olasz lira 5.20—5.30. dollár 99.50— 
i0° belgas 16.50-17, holland tör1 ni 52--55. csen 
Korona 4.50—5, osztrák schilling 23.59 21.50, pen- 
go 25—28, német márka 40-42, dinár 2 90—3 05 
ívva 0.90—1.10. zloty 18.75-19.50.

Magánárfolyamok. Francia frank 8.80—9, 
svájci frank 22.50-43.50, dollár 173-177, angol 
í»!r 920, olasz lira 7.30—8. - rák schilling
33—33.00, magyar pengő 33.50—34.50, dinár 3.50— 
•3.75, cseh korona 5.65—5.85, német márka. 41—42, 
Napoleon arany 1130—1160, arany font 1460 - 1480.
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Cím a kiadóban 1« lei.

lakás
Fűszerüzlet

április 1-re kiadó. Ora­
dea, Sár. Plevnei No. 1.

Eladó
150 literes rézüst kat­
lannak, zongoraláda, 2 
emailozott vas zsíros 
bödön, szoba pálmák és 
6X9-es Voigtländer
fényképezőgép. Oradea,
Str. General Dani.lá Pop

Gyermektelen
házaspár 2 szobás 
komplett lakást keres, 
lehetőleg Olosighban. 
Cim a kiadóban.

Keresek
központban egyszobás, 
fürdőszobás, modern
lakást. Címeket „Pon­
tos fizető“ jeligére a ki­
adóba.

No. 1.

25 éves Phönix pálma
eladó. Oradea, S trad a 
Andrei Muressanu 12.

Elárusító kisasszony
Három szobás

alkovos komplett utcai 
lakás, május 1-től ki­
adó. Oradea, Str. Si­
meon Barnutiu No. 1-a.

Szép parkban
3 szobás comfortos la­
kás, kocsiszínnel, istál­
lóval, gyümölcsössel és 
kerttel azonnal kiadó. 
Oradea, Str. Moldova 45

Egyszoba, konyhás
lakás azonnalra kiadó. 
Oradea, Str. Alexandri 
13. szám.

Gyermektelen
pontos fizető tisztviselő 
keres 1 szoba, előszoba, 
esetleg 2 kis szobás la­
kást mellékhelyiségek­
kel április vagy május 
1-re. Címet a kiadóba 
kér.

AíkaSutűaás

2 holdas szőlőmbe
vincellérpárt keresek. 
Oradea. Pasteur-utca 
75. szám.

Megbízható
ügyes kifutó fiút azon­
nal felvesz. Oradea, 
S trad a Tace Jonescu 13 
Mokos festődé.

és tanuló leány felvéte­
tik román neyÍvtudás­
sal. Cziliér Áruház.

Egy jókarban levő
modern gyermekkocsi 
eladó. Cim: Oradea, 
Str. Cuza Vodá No. 45.

Portál,
redőny és kapu eladó, 
Oradea, Plata Regina' 
Maria 3. szám.

Gyermekkocsi
használt, de jó állapota 
ban lévő, eladó. RituL< 
Seieus, Str 2. No. 4.

Uj schimbás-ruha
két zubbonnyal és kfr 
penny el, valamint teli 
jes felszereléssel, csiz­
mával, olcsón eladói 
Cim a kiadóban.

maufiu

Felöltőit,
ruháit, szakszerűen, ol­
csón festjük, tisztítjuk. 
Függönyeit, diszpámáit 
divatosra átmontiroz- 
zuk. Oradea, Str. Av- 
ram Jancu 16. Bodáné- 
nál. Ugyanott bórkesz- 
tyüjavitás, harisnyafe­
jelés, szemszedés. Kézi 
munkaüzlet és vegyi 
tisztítás.

Egyháziaknak, müveit világiaknak 

A keresztény egyház
tÖrtenete (nyolc kötetben)

Szerkeszti: Bangha Béla S. J. és Ijjas Antal 
I. kötet:

Bangha Béla S. J. és Borbély István S. J.
Az ősegyház

II. kötet:
Loschert Kázmér:

Egyházatyák kora
Legnagyobb és legszebb vállalkozása az idei 
könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie kell! — 
Az egész világ más színben tűnik fel az olvasó 
előtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látszó eretnek­
ségeken át: a diadal felé! Ez a most megjelent 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda- 

nivalója korunk számára!

Az egész sorozat ára fűzve 1500 lei, kötve 2000 
lei és porté. Megrendelhető havi 150, (a kötött 
példányok) havi 200 lei részletre. 

Megrendelhető:
e ,Magyar Lapok“ ktinyvosztályánál,

Készült a Szent Lászlo-nemü* Bt, ktjííorgóflépé a, Óraion, Stiada Regele Carol U, Ne, ft,
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